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Confusiuni dialectice în înţălegerea 
politicei naţionale. 

Cărţile sibylline erau hotărîtoare în 
actele de supremă importanţă la Romani. 
Arse la a. 83 a. Hr. August le-a renoit 
pentru a linişti poporul roman şi a se 
împăca pe sine. Departe dela mine 
gândul să încerc reconstruirea cărţilor 
sibylline. Dar deoarece din scrierile şi 
faptele celor mai cuminţi bărbaţi de stat 
din toate epocele m'am convins despre 
marile greutăţi ce întimpinaseră ei întru 
găsirea politicei celei mai bune şi cum 
ei să deosebesc în vederi după firea na
ţiunii lor, am cugetat că adevărul în 
politică este: că fiecare naţiune are un 
reservoar de îndrumări hotărîtoare pe 
cari trebue să le respecteze mai ales 
acei, cari simţesc inspiraţiunea de a-şi 
jerfi puterile cele mai bune pentru neamul 
lor ca politici sau ca bărbaţi de stat. 
Câtă deosebire de ex. între părerea lui 

Plato, Proudhon, Kossuth şi modernul 
A. Cheradam asupra esenţei politicei! 
Filozoful antic zicea, că politica este: 
ştiinţa dreptăţii, genialul comunist zicea 
că e: ştiinţa libertăţii, oratorul rebel su
sţinea că e: ştiinţa exigenţelor, iar isteţul 
Cheradam se îndestuleşte cu caracteri
zarea ei: ca arta manevrării bune în con
ducerea intereselor statornice şi mari na
ţionale. Admiţind, că definiţiunile aceste 
nu sunt tocmai perfecte, fiindcă se vede 
cât-colo că operează cu inducţiune mancă, 
— studiul istoric, al popoarelor şi al 
epocelor în cari ele au fost formulate 
ne convinge, că ele au fost un echou al 
necesităţilor celor mai mari naţionale. 
Acele definiţiuni prin urmare pot oferi 
cetitorilor icoana fidelă a stărilor deter
minante pe acele vremuri şi ne pot servi 
de făclii luminătoare întru descoperirea 



originilor adecă a reservoriului politic la 
acele naţiuni. Creşterea conţinutului şi 
a sferei conceptului politicei ca mijloc 
de desăvârşire a naţiunilor a- trebuit în 
urma îngrămădirii de abstracţiuni în ter
minologia juridico-politică să aducă cu 
sine boala primejdioasă a subiectivis
mului în tormularea conceptelor. Acest 
defect să explica prin faptul că ori ce 
concept ni-se prezintă în două moduri, 
anume: după conţinut şi după sfera sa. 
Adecă sau cu toate ideile simple ce 
compun împreună conceptul ce îl avem 
despre un lucru, sau cu toţi indivizii 
cari să ţin de specia acelui lucru. E 
firesc că cu cât e mintea mai superioară, 
cu atât va judecă lucrurile şi după con
ţinutul şi după sfera lor întreagă. Faţă 
de acest adevăr vedem, că politica ro
mânească pe întreg teritoriul locuit de 
Români, este influinţată de iluziuni, de 
confuziuni sofistice, cari dovedesc, că 
acest subiectivism al conceptelor a inun
dat toată activitatea publică politică la 
noi. Acest subiectivism ne ameninţă cu 
pierzare în Carpaţi şi tot acest subiec
tivism ne ia avântul în ţara românească 
din jos de Carpaţi. Cea mai potrivită 
definiţiune ce putem să dăm după tim
purile noastre politicei este: că ea e 
ştiinţa metodului logic de apărare na
ţională în parlament, în pressa şi în toate 
actele de importanţă politică. Prin gân
dire înaltă instruită de o logică sănătoasă 
ce nu admite paralogismi formali sau 
materiali în chestia drepturilor şi dato-
rinţelor publice, vom izbuti să ridicăm 
poporul din starea sa de azi. Iată vr'o 
două exemple, cari dovedesc ce rătăciri 
principiale urmează în politica românească 
dintr'o logică bolnavă. Aici e locul să 
amintesc că rătăciri de acest fel au fost 
totdeauna cauza sclaviei naţiunilor şi pre
vestitorul tuturor pericolelor politice. 

Din aceste câteva cazuri vom avea în
văţătura, că acele rătăciri numai aşa s'au 
născut, că am neglijiat cultivarea minţii 
şi deprinderea gândirii pentru formele 
mai combinate ale vieţii, cari forme 
ne-au copleşit cu mulţime de cuvinte 
şi noţiuni neînţelese, dar pentru aceea 
uşor ori tendenţios folosite de toţi, pro-
ducându-se astfel actuala îngrămădire 
bolnăvicioasă de iluziuni ale cugetării. 

Ce priveşte mai întâi politica româ
nească din Carpaţi, toţi ştim ce paralo- 1 

gizmi au întrebuinţat parlamentul, gu
vernul şi pressa ungurească cu cuvintele 
naţiune şi naţionalitate contra noastră 
şi cum le-au succes să transmită confu-
siunea chiar şi între noi, încât astăzi sunt 
fruntaşi români cari nu admit existenta 
românilor ca naţiune în această parte a 
Daciei. Aşadară lipsind multora dintre, 
noi ştiinţa agerimei logice, adecă arta 
dialectică, le-a succes ungurilor se aducă 
pe reprezentanţi de ai neamului în con
fuzie cu privire la conceptul cel mai lim
pede ce poate exista în domeniul poli
ticei. Efectul dezastruos al acestei con
fuziuni este, că prin falsificarea adevărului: 
că noi formăm aici o naţiune mare ro
mânească, — ne-a lipsit în parte de apă
rători energici şi susţiitori ai drepturilor 
naţionale. E întrebarea acuma: în ce 
consistă această greşală logică susţi
nută de contrarii drepturilor naţiunii Í 
române cu tendenţă şi cu atâta îndărăt- i 
nicie ? Numită este în logică de »sofisma 
extra dictionem« când adecă într'o 
serie de expuneri colherente un cuvânt 
să întrebuinţează în două sau mai multe 
înţălesuri. 

în întâia propoziţie a legii egalei 
îndreptăţiri a naţionalităţilor, cuvântul 
naţiune să întrebuinţează în înţeles fictiv 
iar cuvântul naţionalitate în înţeles fals. 
Adecă într'o lege importantă, chiar 



în partea cea mai esenţială a legii să 
comit două paralogizme tendenţioase, 
anumit: sofizma universalităţii fictive cu 
privire la cuvântul naţiune şi fallaţia am
biguităţii cu privire la cuvântul naţiona
litate. Pentru că-i evident că în aceea 
propoziţie fatală pentru politica româ
nească ce s'a urmat şi să urmează de 
unii şi azi, cuvântul „naţionalitate" a 
fost subordinat în mod fraudulos cu
vântului naţiune carea singur exprimă 
ceva concret. Cuvântul „naţionalitate" 
exprimă numai o însuşire. El este un 
termin abstract pentru a boteza cu un 
nume colectiv toate gândirile, faptele şi 
simţirile, ce au în afară înfăţişarea na
ţională, dar nu exprimă însaş persoana 
juridică, corporaţiunea morală şi sub
stratul concret ale cărui product sunt 
acele manifestări particulare. Mai sunt şi 
alte lucruri aparţinătoare acelui substrat, 
cari deşi în afară nu au înfăţişarea na
ţională totuş sunt şi încă par excellence 
naţionale. Aceste însă a voit anume se 
le elimineze legislatorul întrebuinţând un 
cuvânt care se fie izvor de ambiguităţi 
şi prin urmare de continue înşelări şi 
confuzii. Aceste sunt: teritoriul locuit de 
o naţiune este naţional, religiunea lui 
este naţională, bogăţia lui este naţională, 
natura care îl încungiură este toată na
ţională fiindcă ea este pentru o naţiune 
izvorul vecinie al fantasiei şi al puterilor 
sale spirituale, cari apoi se manifestă în 
arta şi ştiinţa naţională şi de cari are 
lipsă ca de însaş viaţa sa. Aşadară unde 
toate aceste sunt ale naţiunii numai acolo 
există drepturi naţionale, celelalte mani
festări cu caracter naţional sunt numai 
palide reflexe ale puternicului izvor 
de viaţă, de care dispune naţiunea. 
Astfel să debitează cu scopul primej
duire! drepturilor celor mai preţioase 
omeneşti tot felul de minciuni sofistice, 

de cari trebue să ne limpezim gândirea dacă 
vrem să facem politică a de vărat românească 

Mergând mai departe vom dă preste 
o apucătură specială a guvernului ungar, 
ce s'ar putea numi sofizma crocodilului. 

Ştim din poveste, că crocodilul a fă
găduit că-1 va reda mamei pruncul, care 
i-a căzut în gură, dacă mama va spune 
adevărul, că-1 va dă iarăş înapoi pruncul 
crocodilului ori nu? Mama a zis, că 
nu-1 va da îndărăpt. Crocodilul însă a 
refuzat să împlinească promisiunea zicând, 
că mama n'a spus adevărul, şi anumit 
pentrucă: dacă-1 va da, nu a zis adevărul; 
dacă nu-1 va dh atunci acela e adevărul 
să nu-1 dea. Astfel guvernul când zice 
că ne va dâ drepturi dacă vom dovedi 
că numai ca membrii ai naţiunii ungare 
politice unitare vrem să ne desvoltăm, 
dacă am admite aceasta, ne-ar nega toate 
drepturile naţionale bazat pe aceea so
fizma, că dacă adevărul este că întrăm 
în cadrul naţiunii politice unitare ungare: 
eo ipso nu ne dă drepturile naţionale, 
— dacă nu întrăm, atunci nu suntem 
membri ai naţiunei politice ungare uni
tare şi prin urmare nu avem îndreptă
ţire la drepturi publice. 

Am fi aşteptat, ca politica românească 
să respingă cu greaţă aceste sofizme cu 
atât mai vârtos, căci prin ele se motiva 
nerecunoaşterea drepturilor noastre na
ţionale. Aflăm însă cu indignare justă, 
că azi să găsesc între români victime 
nenumărate ale acestei tendenţioase con-
fuziuni paralogistice, — urmare fatală a 
lipsei de apreciare şi înţălegere ştiinţifică 
a politicei. 

Dar astfel scopul contrarilor pare 
a fi ajuns cu desăvârşire: Căci etapele 
robiei sunt: întâi robia logică, apoi dela 
sine urmează robia spiritului. 

Tot o astfel de nedreptate i-să face 
naţiunii romane prin numirea lui de 

ii* 



„volksstamm". Un popor, care locuieşte 
în massă compactă subt aceeaşi longi
tudine şi lăţime geografică este naţiune, 
numai popoare, cari formează enclave 
pe acel teritor mare sunt; „volksstamm". 
Intre Tisa şi Nistru este prin urmare o 
singură naţiune. Cine ne-ar' numi de 
„volksstamm" ar comite la adresa noa
stră „sofisma pigrum" s'au „ignava 
ratio." Adecă sofisma de care să folosesc 
numai aceia, cari nu voiesc a recunoaşte 
consecinţele naturale ale lucrului, despre 
care e vorbă, sau cari nu voesc a-'şi 
obosi mintea spre a înţălege lucrul. E 
drept că nici geniile nu sunt immune în 
faţa acestor fel de vederi greşite. Vol
taire de es. în istoria lui Carol XII. ne 
istoriseşte despre Moldova ca despre o 
ţară a grecilor. Cauza ştiută de toţi dar 
ignorată de cel mai bun observator al 
timpului a fost, că grecii ajunseseră în 
scaunul domnesc al Moldovei. Ce deo
sebire este însă între geniul lui Voltaire 
care fără cruţare perzecuta ori ce rătă
cire şi între conducătorii sistemului po
litic actual cari cu voia fac propagandă 
pentru lăţirea rătăcirilor principiale în 
chestiuni de drept politic. 

Trebue să se revolte onoarea na
ţională contra acestor şirete apucături 
sistematice şi ea trebue să ne determine 
a-ne înarma cu ştiinţa dialecticei, care 
pune pază nu numai vorbelor noastre 
ci ne. fac cu putinţă se demascam pe 
contrari dovedind josnicia unor aşa mij
loace în guvernarea oamenilor. 

In ţara românească din jos de car-
paţi, s'a răspândit întocmai boala sub-
jectivizmului conceptelor, astfel că o 
mulţime dintre politiciani au adoptat cu 
ştiinţa franceză, şi modul de gândire 
sintetic dar gol francez. Astfel s'a obi
cinuit ca vorbele se elimineze din gân

dire şi din simţire lucrurile, adecă s'a 
admis o substituţiune neavenită pentru 
un cap care să cugetă după logica lu
crurilor iar nu a frazelor. De aici ur
mează, că se apropie tot mai mult timpul 
când li-se va deschide abizul, care să 
deschide tuturor celor, cari nu apreciază 
aşa cum sunt s'au cum trebuie se fie, 
raporturile dintre cetăţeni şi fiii aceleaşi 
naţiuni. Interesul neamului românesc 
nu să poate împăca nici cu superficia
litatea cosmopolită, nici cu uşurătatea 
care se trădează chiar şi din opuri re
marcabile franceze. Dar aici să poate 
uşor lecui răul prin mijlocul instruirei 
de timpuriu a şcolarilor în ştiinţa logicei 
pentrucă numai aşa îi-să întăreşte pu
terea de judecată. Dar şi pană atunci 
imenze vor fi pagubele cari vor urma 
din acel subjectivizm de concepte cras 
politic în care au degenerat ideile con-
servativizmului, liberalizmului şi a socia-
lizmului. In tot locul cuvintele au ocupat 
total locul sensaţiunei durerilor şi lipsu
rilor societăţii mari româneşti. Starea 
desolată materială a milioane de ţărani 
nu deşteaptă în cei mai mulţi politiciani 
de acolo sensaţiunea compătimirii acelei 
stări înapoiate şi defectuoase. Unu 
oameni de acolo nu au curagiul faptelor 
pentruca nu cumva să se atingă de prin
cipiile liberalizmului. Iarăş alţii, nu au în
destul iubirea de neam, care aduce cu sine 
şi seriozitatea morală şi progresul general. 

Bine a zis filozoful prin urmare, că 
cea mai mare pagubă o au oamenii din 
lipsă de cugetare logică, dar cumcă mai 
ales, în sferele cele mai înalte ale gân-
direi ce stricăciuni poate să aducă lipsa 
de rezistenţă logică, am dovedit cu ar
gumente din viaţa noastră politică de
şănţată. 

Dr. Cassiu Maniu. 



Memoriei lui Avram Iancu. 

Erou fără seamăn, răsboinic viteaz. 
Ce neamului datai viată, 

t 7 

Nu simţi, că pământul te=apasă mai greu, 
Că= ţi fuge tot sângele s'n faţă ? 

Ca faclă de fulger trecut'ai prin munţi, 
Si^n văi revărsatai lumină, 
y 7 

Să vadă poporul de veacuri orbit, 
Menírea=í superbă, divină. 
Şi ca şi=un apostol din vremea lui Crist, 
Duşmanilor dat'ai iertare, 

f 7 

Căci vrut'ai să simtă duşmanul învins 
Cu cât e puterea*ţi mai mare! 
Ear astăzi ingraţii, cu suflet pervers, 
îţi sapă mormântul de*a valma, 
Şi lacomi s'apleacă pe trupul tău mort, 
Să*'l bată mişeii cu palma. 

Aceasta^i virtutea şi gloria lor: 
Să pleacă cu fruntea*'n ţărână, 
Ear dacă te pune păcatul să=i ierţi, 
Apucă ciomagul în mână. 

Ingraţi fără suflet, în laturi, vă jur 
Pe ura ce clocote^'n vine, 
Pe umbrele sfinte, ce voi pângăriţi, 
Că nu vi*s'a*'ntoarce spre bine! 

Trăeşte poporul, ce voi insultaţi 
Si s'si scrie răvasu nainte, 
Grijiţi, că să scrie prea mult pe răvaş: 
Să mişcă si morti*'n morminte! 

A. Ciato. 



Fraţi de cruce. 
Se cunoşteau de mici copii. Căsile părin

ţilor erau reslăţite de sat. sus pe muchea 
dealului la poalele pădurii. Iarna în nămeţii 
de zăpadă, păreau două clăişoare de fân. pe 
care stăpânul le-a părăsit, în puterea viscolelor, 
ca din pedeapsă. Vara ţelina grasă îşi întindea 
covorul în jurul celor două colibe mai mult 
decât case, şi păreţii de câte-va palme, luminau 
ca coala de hârtie în bătaia soarelui. Copiii -
Ghiţă şi Stancu n'au văzut alţi copii pană 
au fost mărişori de-au putut merge la biserică. 

In schimb, acasă la ei, trăgeau la nişte 
jocuri ca acelea, de să fi fost trei zile legate 
una de alta. şi nu mai isprăviau. Cuiburile din 
tufişurile apropiate amândoi le căutau, şi iarna 
făceau ..ghilf" să prindă paseri. La un Sân-
Toader părinţii lor s'au socotit că ar fi bine 
să se prindă băeţii lor fraţi de cruce, că prea 
mult ţin la olaltă, şi ar fi păcat de Dumnezeu 
să nu-i lege cu nici o legătură. Că nu erau 
rudenii, şi nici ei nu ştiu ce-a îndemnat pe 
strămoşi să se mute aci în muchea dealului. 
Le-au dat doi colăcei la băeţi. i-au pus să se 
învârtă roată în jurul unui prun, şi apoi Ghiţă 
şi cu Stancu şi-au dat mâna ca doi oameni 
mari. 

Ca fraţi de cruce au crescut ei în celea 
două colibi, dar' mai mult în umbra pădurii bă
trâne, şi iarna păşind larg prin zăpadă după cei 
doi bărbaţi, ce plecau în toată dimineaţa de 
acasă cu puşca încărcată. 

Erau vestiţi şi ei de mari vânători, dar 
când Gheorghe şi Stancu se ridicară peste 
vrâsta copilărească, celea două puşti remase 

din moşi. detunau tot mai des în întunerecul 
pădurii, şi vânatul nu se mai găta din celea două 
căsuţe. Ficiorii plecau vorbăreţi de-acasă. Zoltán, 
un câne eumu-i mai a dracului, pornia dintr'una 
ca din puşcă, şi numai târziu da de ştire din 
vr'un colţ depărtat de pădure. Cu cât se apro
piau de tufişurile dese, cei doi fărtaţi conteniau 
din vorbă, şi de multe ori părea, că merg mâ
nioşi unul lângă altul. La marginea pădurii se 
înţelegeau dintr'o clipire a ochilor, şi se per-
deau, strecurându-se tot mai adânc în împărăţia 
plină de şoapte a pădurii. 

După câte un hăpăit des, îndărâtat, se 
auzia şi trăznetul, sec la început, apoi ca o clo
cotire înceată, adâncă, plină de manie, grea. 

Bătrânii erau mândri de feciorii lor. Din 
iepuri duceau de multe ori la oraş, şi-i vindeau 
la un jidov chiar la capătul oraşului. Nu cu
tezau să meargă mai adânc, să nu-i prindă că 
vând epuri. nişte oameni cari n'au nici un drept 
să puste. Era lege aspră şi sc temeau. 

Odată însă bătrânii n'au putut merge cu 
epurii, şi au plecat cei doi fraţi de cruce. Nici 
nu mai erau copii să poată păţi ceva, căci le 
răsărise mustaţa, şi de ani acum mergeau mai 
des prin sat. 

Ori că n'au băgat de samă, ori că n'au 
voit, —- au trecut pe lângă bolta jidovului fără 
să se oprească. De odată, în piaţ. se trezesc 
că un pui de neamţ îi i-a la întrebări. 

— Dc unde-i iepura mă fecior ? 
Flăcăii râseră de vorba pocită a neamţului, 

şi au tăcut. Dar străinul nu-i slăbea cu vorba. 
„Nu spuneţi de unde-i iepura?"' 



REVISTA POLITICĂ SI LITERARĂ 
» 

- Dela tată-to! D'apoi din pădure, de 
unde să fie ? Zise Stancu şi se uită la Gheorghe 
bufnindu-1 râsul, de pocitura asta de om. că era 
numai cât un ţap roşcat, dacă s'ar scula în 
două picioare. 

Străinul se mânie foc şi prinse de un 
iepure. 

- „Asta-1 duc la poliţai, cu voi cu tot 
Nu-i slobod să puste acum1" şi începu să tragă 
de un picior icpurile pe care-1 ţinea Stancu. 

- - Ba duci tu pe dracu să te ia, călbază! 
Nu cumva vei fi vr'unul mai mare peste iepuri ? 

- „Un iepuroi" zise Gheorghe şi râseră 
iar amândoi din toată inima. 

Străinul îşi luă tălpişa, şi se. perdü. cine 
şti pe unde. Cei doi vânători, au plecat cu ie
purii în spate, să afle pe cineva să-li cumpere. 

N'au umblat mult căci li s'au pus în cale 
doi jandarmi, de-o parte lângă o prăvălie era 
străinul de mai înainte. 

Cu aceştia n'au îmblătit multe paie. Dacă 
au văzut că nu se pot înţelege cu împănaţii 
aceia, i-au izbit în ciorofleaca pieţii după o 
şatră cu mărfuri, şi grabnic ş'au perdut urma. 
Ştiau ei ce putere-i într'o puşcă, şi aşâ s'au 
străcorat cu iepurii sub tundre, pană au cşit 
din oraş. 

Mergeau repede pe drum, şi înserarea le 
veni ca o binefacere. Să fi avut numai o puşcă 
cu ei, ar fi fost altceva. Mergeau tăcuţi şi mâ
nioşi. Amândoi aveau acelaş gând : să nu meargă 
acasă la ei, ci în sat. 

Şi când au ajuns la cotitura pe care tre
buiau să apuce, nici nu s'au uitat îa ea ci pă-
şiau vârtos pe drum cătră sat. Stancu ar fi 
vrut să zică: „Tu nu mergi acasă Gheorghe?" 
Dară n'a zis numai la privit cu coada ochiului. 

La crijma din sat ardea lumina de său 
când intrară ei în lăuntru. 

„Cât vin ne dai pe patru iepuri leliţă 
Floare?" întrebă Stancu. 

- De două ori trei cupe, mai puţin cu 
şase. 

Auzi, nu ni de glumă acum. Spune 
odată. 

începeţi a bea, să vedem cât veţi răzbi, 
că voi ăşti dela pădure, numai la beut nu viţi 
prea pricepe. 

Vinul veni, dar cei doi ortaci nu vorbiră 
la olaltă nimic pană nu zvântară o cupă de vin. 

„N'ar fi fost mai bine s'ascultăm de 
tata ?" 

- - „Nu răspunse Stancu" de asta nu-mi 
pare rău că nu Fam ascultat, ci îmi pare rău 
că n'am izbit odată pe ţapu ăla de neamţ. El 
ne-a stricat toată treaba. 

Gheorghe remasc puţin pe gânduri. Cu 
o mare părere de rău în ochi zise apoi : 

— • „Măi frate Stancule, şi zău nu-mi pare 
rău că n'am vândut." 

„D'apoi mie!, mă tu nici nu gândeşti cum 
m'a supărat pe mine treaba asta." Şi nu pentru 
mine! Eu iac'aşa! 

Aveam să cumpăr ceva din târg pentru 
cineva. 0 nimica toată. Şi n'am putut", zise 
Gheorghe. 

Stancu trasări deodată, şi păli la faţă: 
— „Aveai să cumperi? Ce-ai fi putut tu 

să cumperi?" 
— Ţi-am spus că nimica toată. 

Gloanţe nouă. nu-i aşa Gheorghe, că 
tu ai vrut să-ţi cumperi gloanţe nouă? 

— N'ai la ce te nelinişti măi frate. N'ai 
pentruce! Uite. mai bine să mai bem câte un 
pahar de vin! 

Gheorghe umplu păhărelele. Era aşa de 
întristat, încât glasul i-se muie ca , spre plâns. 
Zise blând: 

„Vream măi Stancule să cumpăr un rând 
ori două de mărgele şi un inel cu lume roşie 
în mijloc." 

Stancu rămase cu ochii perduţi la pretin 
şi nu mai putu zice nimic. Gheorghe îşi aminti 
că de câteva ori Stancu s'a mai uitat aşa la el. 
Când Gheorghe mergea singur în sat Dumineca. 

„Ce te miri aşa? E mare lucru să 
cumperi un rând de mărgele şi un inel ? Dar fi 
pe pace. Nu pentru Ileana ta le-am luat. Vezi, 
nu mi-ai spus nici odată şi tot ştiu. Dară 
pentru aceea să fi sănătos frate, şi să ai noroc 
cu ea." 

Stancu îşi întoarsă privirea într'altă parte. 
Rămase mult aşa, ca împetrit cu ochi ţintă spre 
fereastă. într'un târziu capul i-se plecă, şi se 
întoarse spre Gheorghe. 

— „Uite mă frate, tu să n'o iei asta în 
samă. Aşa's eu câte o dată. Dar tu să nu iei 
în samă! Vezi şi eu chiar vreau să-i cumpăr 
lui Ileana ceva. O năframă, dar şti o năframă 
de să râdă soarele în strălucirea ei. Mai du
ceam bani şi de acasă. Şi uite, vezi tu cumu-s 



eu câte odată, mi s'a părut aşa deodată, că ţie-ţi 
place de Ileana. Sărac' de maica ei ce mai 
fată!" 

Ochii îi luciră nepătrunşi şi avântă paharul 
dintr'una. 

In căldura vinului cei doi fraţi de cruce, 
îşi aduseră aminte de viaţa lor dela pădure 
care li-e părea din ce în ce tot mai pustie. 
Alta ar A, de-ai putea să mergi vecinie cu puşca. 
Dar ei aveau de lucru pe acasă, ţineau oi şi 
vaci cu lapte, că din brânză şi lână îşi cum
părau cucuruz şi grâu. La secere şi Ia sapă 
n'au fost în toată viaţa lor. Şi când rămâneau 
o zi întreagă legaţi de casă, li-se părea că nu 
se mai sfârşeşte, şi toată bogăţia lor nu plătea 
nimic. 

Au fost buni pretini în toată viaţa, s'au 
ajutat în totdeauna. Dar mai ales când îşi luau 
puştile în spate şi plecau li-se părea că au un 
singur suflet. Se înţelegeau aproape fără să-şi 
zică o vorbă legănată, şi dacă se întâmpla să 
scape vr'odată o sălbătăciune de puşca unuia, 
îi lua viaţa glonţul celuilalt. 

Numai de când Stancu prinse dragoste de 
o fată, privia din când în când întunecat la 
pretin. Dar Gheorghe din firea lui era un om 
bun, mai ales simţitor, şi ştia totdeauna să-
împrăştie ori ce gând şi bănuială. 

De multe ori i-a zis el lui Stancu: 
„Uite măi, noi suntem doi feciori numai 

aici. N'ar ti o prostie să vreau eu să-ţi stric 
ceva? Şi dacă suntem fraţi de cruce, Dum
nezeu m'ar pedepsi să mă usc pe picioare." 

Aşa şi acum în crijmă, Gheorghe i-a ţinut 
iar o cazanie lui .Stancu, cum are să fie mai 
bine: să se însoare amândoi, şi să trăiască mai 
departe fără de nici un gând rău ca adevăraţi 
pretini. 

Stancu ar fi voit să facă nunţile de odată, 
să aibă aceiaşi nănaşi, să-i cunune popa într'a-
celaş ceas. 

„Foarte bine frate" zicea el „că suntem noi 
singuri acolo la pădure. In sat îs mulţi. Şi 
noi nu ştim încă ce plăteşte o minte de muere". 

La câteva săptămâni cununia celor doi 
ortaci se făcu, în aceeaşi zi, cu aceiaşi nănaşi. 
La marginea pădurii, la celea două căsuţe s'au 
îmbătat cei trei ceteraşi dc s'au rupt toate coar
dele de pc vioare şi s'au spintecat cămeşile. 

Traiul tignit acasă, vânătorile mai rari din pă
dure dar cu atât mai pline de patimă, lega şi 
mai tare pe cei doi soţi la olaltă. 

In luminoase sări cu lună nevestele tinere, 
pretine vechi şi ele. cântau în răcoarea de afară 
de bătrânilor li-se umeziau ochii, iar cei doi 
fârtaţi chiuiau în răstimpuri în văzduhul curat, 
clar. Suflau apoi în cornul de bou, trezind pă
durile din pacea şi liniştea lor adâncă. -

La vânătoare Stancu şi .Gheorghe nu mai 
erau aşa de tăcuţi. De multe ori îşi uitau de 
bătaia cânelui, de puşcă, şi ziceau din frunze 
ca haiducii. 

Iarna urmăreau mistreţii ziua întreagă, şi 
se întorceau cu mustăţile sloiu şi cu opincile 
ca piatra. Iar când erau cu noroc, făceau o 
petrecanie soră cu ospăţul. 

Dar lui Gheorghe să vede că nu i-a pus 
popa bine mirul, că n'a fost să aibă noroc în 
căsnicia lui. Nu se împlinise anul s'a rămas 
văduv. Se spune c'ar fi călcat în urmă de iele. 
de s'a stins aşa dintr'odată. 

In inima bună a lui Gheorghe s'a rupt 
ceva, ce a lăsat un gol mare, ce nu era să se 
mai umplă nici odată. Dar tot atunci a trecut 
şi un fier roşu prin inima lui Stancu. Lui îi 
părea poate mai rău. ori. mai bine, părerea lui 
de rău era mai furtunoasă ca a lui Gheorghe. 
In clipa când a murit Susana lui Gheorghe. 
părea că i-a spus cineva din adâncul sufletului 
său: „şi cu fericirea ta e gata". O umbră grea. 
de gânduri şi patimi, i-se arăta tot mai mult 
pe faţă. în ochi, şi era convins, că şi el se 
apropie de o nenorocire. 

Gheorghe părăsi pădurea şi se mută în 
sat. Spunea că şi aşa n'are ce mai căuta acolo. 
Stancu se bucură în inima lui, că tot i-a ascultat 
sfatul. 

- - „Ce să mai faci tu aici? Crede-mă, e 
mai bine dacă te muţi în sat. Acolo poţi face 
ceva!" 

Atâta i-a tot tocat la ureche, pană ce a 
ajuns şi Gheorghe la convingerea asta. 

N'a putut sta însă nici patru săptămâni. 
Abia în sat vedea el că într'adevăr acolo n'are 
ce face. La pădure, dacă nu alta ia puşca şi 
pleacă. 

Stancu acum simţea şi mai bine, că se 
apropie o nenorocire pentru el. Nu ştia bine 
ce-i, dar îl rodea adânc de tot un gând negru, 
care părea că se schimbă câte odată într'o di-



hanie cu ghiară mari, ce şi le împlântă în 
inima lui. 

Gheorghe îşi vedea încet de trebi. ca un 
om ce n'are nimic de făcut, şi care tot nu vrea 
să s.tee cu manile în sân. Venia rar la coliba 
lui Stancu. şi sta puţin. 

Lui Stancu nu-i plăcea nici cum tăcerea 
aceea a lui Gheorghe. Pentruce-i tot supărat, 
tot abătut de par'că nu-i luminează soarele nici 
odată ? 

Gheorghe mergea singur cu puşca. Stancu 
nu mai avea vreme. 

Odată însă, când nevasta-i era dusă în sat 
la părinţi, merse şi el. 

Merseră multă vreme tăcuţi par'c'ar fi 
fost fie care singur. Când se între în pădure, 
Stancu se opri cu capul în pământ. 

„Auzi măi Gheorghe. pentruce eşti tu 
tot supărat ?" 

— Cum să fiu voios măi frate? Tu. în 
locul meu ai fi? 

— „Eu?" 
— ..Da. tu." 
Stancu, nu mai zise nimic şi întră în pă

dure. Dar nu avu nici o linişte. Se zguduia 
ca de friguri de câte ori vântul ducea rostogo
lind vr'o frunză uscată. Auzia bătaia cânelui, 
dară nu-şi putea da sama de unde vine. In 
rcstimpuri îl bătea un gând: Ileana s'a întors 
din sat, trăbue să meargă acasă. Atunci asculta 
fără răsuflare şi nu auzia pe nicăiri pe Gheor
ghe. Un gând rău i-se desluşia tot mai tare, 
şi i-se întărea par'că aşa ca un nod acru în 
gât. O detunătură se auzi într'o huzdoapă 
adâncă, şi lui Stancu îi veni inima la loc. Dc 
unde. Ileana nu va veni pană mâne, abia acum 
îşi aduce el bine aminte. Câtu-i de tare acum 
iar ar puşca pe rămas cu capul său un şoim 
ce ar trece pe deasupra pădurii. 

Dar sgomotul puşcăturii s'a risipit dc mult 
şi liniştea să lasă şi mai grea. Nici cânele 
numai bate, nici vântul nu mai duce frunze, 
numai el, Stancu. trece întunecat dela un trun-
chiu la altul. 

.Se însera şi pădurea respira o răcoare 
curată, să învie pe cei de jumătate morţi. .Stancu 
se apropia de marginea pădurii, când a Uzi glas 
din cornul de bou. 

Ştia cum suflă femeia lui în corn, dar chiar 
să nu fi ştiut ar fi simţit'o că-i ea. 

Un şerpe rece i-se încoloci parcă în jurul 
peptului, lipindu-şi capul de ghiaţă sub ţiţa lui 
stângă. Porni tiptil, ca un mort de abătut, şi 
nu mai gândi la nimic până ce nu se ivi 
dinnaintea femeii, venind pe la spatele ei. 

Aceasta ţipă. căzându-i cornul din mână. 
„Ai şi venit? Te aşteptam numai pe 

mâne!" 
Femeea privia cu groază la el. Nu la ' : 

văzut în viaţa ei aşa de palid şi cu faţa strivită -
par'că. 

— „Pentru sfântu Stancule. ce-i cu tine, 
ţi-e rău. 

Ţi se pare ţie rânji el. „Dară cum 
de-ai şi venit?" 

N'a fost mama acasă, şi nam putut is
prăvi nimic. 

Voi merge mâne. Dară ian spune-mi 
ce ai omule. 

— „Vei merge mâne! Vezi bine, că vei ; 

merge. Că dracu-i prost să te laşe pe tine 
mâne să tot treci dealurile. 

Deşi în sufletul lui era furtună dela moartea 
nevestei lui Gheorghe, Stancu însă nu i-a spus 
odată vorbă rea şi se feria să nu-1 bănuiască 
muierea. Aceasta rămasă acum înlemnită, 
ne mai ştiind ce să zică. 

— • „Ce, acum taci, dar mai înainte, ziceai 
din corn, par'că chemai pe cineva!" 

Ileana se lumină deodată şi începu a 
plânge cu hohot. 

„O Stancule. Stancule, doară n'am ajuns 
de acum pană acolo să mă bănueşti? 

„Ce s'ajung? N'ajung la nimic, dar mai 
înainte aşa-i, chemai din corn. 

Am zis s'auzi tu. măi omule să vi odată 
acasă. 

— Da. da, s'aud! Veniam eu şi aşa. Am 
durmit vr'odată în pădure? Poate că Gheorghe 
va fi dormind, de când i-a murit muierea.... 

In noaptea aceea Ileana a dus'o într'un : 
suspin, iar Stancu a tuşit foarte mult. şi par'că 
din fundul peptului. Dimineaţa Gheorghe le 
aduse şi lor un iepure. Puşcasc doi şi nu l'a 
aflat pe Stancu nicăiri. Sara n'a vrut să vie -
la ei. 

„Vezi bine că n'a vrut" zise mânios 
Stancu nevestei după ce se duse Gheorge. 

--- ..Măi omule, tu nu eşti în toată firea! 
Ce ţi-a făcut Gheorghe. de-1 vezi ca pc un 
dirjman? 



— Mie? 
— Da ţie! 

- „Ce să-mi facă ? Mie nici nu-mi poate 
el face nimic. Atunci nu nu ştiu ce s'ar întimpla. 

Dar de ce n'a rămas el acolo în sat? Ce 
mai caută aici? 

D'apoi dacă-i urât, măi omule? 
Urît în sat, şi nu-i urît în pustiul câm

pului şi a pădurii! Ia vezi tu, vorbă cuminte e 
asta? Nu spune ceva vorba asta? 

— Ce să spuie? 
— N'am să te lămuresc eu. Pricepi tu! 
— Pricep atâta c'a fost crescut aici şi-i 

legat de locurile acestea. 
— Apoi atunci dc ce-i tot supărat. Se 

uită câte odată la mine, de gândeşti că eu am 
omorît pe tată-so. 

- - Sărac Stancule! Tu nu mai vezi bine. 
Te orbeşte ceva bărbate. El săracul, că i-a 
murit nevasta, o floare ca aceea, să nu fie su
părat! Cum ai fi tu în locul lui, ce ai face tu ? 

Eu? întrebă Stancu cutremurat, de 
aceeaşi întrebare ce ia pus'o şi Gheorghe la 
marginea pădurii. 

Da tu! 
— Ce să fac? Aş vedea eu ce-aş face! 

Dară nu de asta-i vorbă acum. Eu. , eu nu pot 
ajunge aşa ca el. 

— Curat nebunii vorbeşti. Eşti tu stăpân 
pe viaţa cuiva? - Vezi, vezi, şi el săracul... 

Stancu se resti de odată. 
Nu-i mai zice aşa! 
Cum? 
Săracul. 

Femeia se uită cu durere la el, apoi eşi 
la lucru fără să-i mai zică o vorbă. 

Venise postul Crăciunului cu zăpezi mari, 
şi cu îngheţuri de jucau iepurii noaptea la lună 
săracii. Cei doi fraţi de cruce n'au mai fost 
de mult cu puşca. De câte ori îl chema Gheor
ghe, Stancu avea de lucru şi nu putea merge. 

Şi bolia Stancu şi să usca pe picioare, 
de o boală ce-i creştea mereu şi-l rodea ne
contenit, în sufletul lui pătimaş era hotărât, 
că Gheorghe iubeşte pe Ileana lui şi că aceasta 
încă îi ţine parte. îl lăuda că-i bun, şi o vor
bă slabă nu zicea de el. Şi Stancu, întunecat, 
bolnav, ar fi dorit, că nevastă-sa să-i clevetea
scă toate relele despre fratele său de cruce. 

Se făcea că nu i-a samă de toate ce face 
Gheorghe. dar pe furiş era în state să se târăe 
pană la ferestuţa lui, să privească în lăuntru. 

Crăciunul se apropie, şi zăpada în pădure 
era rănită de ramatori mari. A fost în toamnă 
ghindă multă ş'acum era o mulţime de mistreţi. 

Dela o vreme Stancu era mai vioiu. Părea 
că s'a aprins un gând luminos în capul lui, care-1 
va duce în sfârşit la liman. 

în săptămâna Crăciunului îi spuse în multe 
rânduri Ilenii: 

„Vreau să am sărbători în toată rânduiala. 
Să vezi numai că o să avem sărbători mândre". 

Să gândi la ceva dară nu să putea hotărî 
de loc şi-1 apucă ajunul Naşterii. în dimineaţa 
de ajun s'a sculat iarăşi palid ca un mort 
Femeia pentru târgaş a mers în sat. 

Stancu îşi luă puşca şi merse la Gheorge. 
„Măi frate, tu m.ti tot chemat cu puşca ! 

Acum am şi eu vreme? Vii cu mine? 
Gheorghe îşi lua puşca: „Chiar bine de 

doborîm un colţat să şti că ne va fi Crăciunul 
şi mai frumos". 

Stancu simţi o trăsărire tare, dară nu zise 
nimic. Plecară amândoi cu cânele înainte. Era 
un pui de ger de trozneau lemnele, iar zăpada 
cânta sub opinci de ţi mai mare dragul. 

Nu vorbiră nimic aproape. Stancu şi când 
îl întreba Gheorghe, nu auzia. 

Au dat drum cânelui pe-o urmă, într'o 
vale adâncă, ear ei s'au pus de două părţi. 
Abia să zăreau, dar s'au aşezat aşa ca să se 
poată vedea să nu se puste, căci dihania putea 
eşi ori decătră Stancu, ori decătră Gheorghe. 

Cânele lătra, apoi amuţi un bun răstimp, 
în sfârşit începu să bată rar şi tare. Din ca
pătul părăului din sus se auzi ca un sfornăit, 
apoi răsuflări tari pe nas tot mai apropiate 
tot mai dese. 

Cei doi strânseră puştile la piept. Vâ
natul va veni chiar pintre ei. prin fondul văii 
dar nu să puteau puşca trebuind să ţintească 
amândoi în jos. 

Gheorghe aştepta gata să tragă. Stancu 
iar, dar în răstimpuri să uita pe furiş la Gheorghe. 
Acesta nici nu-1 lua în samă. De odată o nă-
tăvală de scroafă să ivi în fondul văii, puţin 
din sus de cei doi vânători. Doauă bubuituri 
se sparseră deodată. Sălbătăciunea să învârti 
odată, căzu. apoi o rupse pe coastă din spre 
Stancu, pe când Gheorghe să văieta ca din 



gură de şerpe, pe coasta ceealaltă. Vr'o 6 
purcei mari acum, furnicară până ai bate 'n 
palmi jos în vale, apoi porniră după bătrâna. 
Aceasta de asupra nârosi cu nările 'n vânt, şi 
să năpusti de odată, tăvălindu-se ruptă de şele 
spe locul unde sta Stancu. 

Acesta1 era înlemnit de mult. Rămase şi 
acum nemişcat, dar îndată să trezi încolţit şi 
începu să cheme pe Gheorghe. 

Acesta să nu fi strigat nime, nu s'ar fi 
putut ridica. Dar acum smânci din loc ca un 
om sănătos şi alerga spre Stancu. îşi smulse 
cu dreapta cuţitul din teacă, şi izbindu-se cu 
tot trupul pe scroafă a împlântat cuţitul, până 
ce abia mai bolborosia sângele pintre dinţii 
ei plini de venin acum. 

Stancu era spintecat de amândouă picioa
rele. Trezindu-se, zise cu glasul stâns : 

„Glonţul te-a nimerit tare măi Gheorghe? 
— Ce glonţ? întreabă acesta. 

Glonţul meu. Aşai eu am vrut să te 
omor! Eu. da. vezi. bine că eu î 

Umărul stâng a lui Gheorghe era sfârmat, 
şi mâna aceea-i atârna nesimţită, părea o bu

cată de lemn. Nu zise nimic, căci să temea de 
viaţa omului acesta. 

Acum eu mor, măi frate Gheorghe. 
.Şi tu rămâi cu credinţa că eu am fost om rău ! 

— Lasă-le acestea. Nu mori na'i,nici o 
grije. Pe câţi au mai rupt aşa porcii! Nu-i 
nimic". Şi el începu să-i lege strâns rănile. 

„Şi şti tu dice am vrut să te omor?" 
Ei lasă-le acestea. N'ai vrut tu. Un 

păcat nu ţi-a dat pace. Asta-i. Ţi-a fost frică 
că-ţi iau pe Ileana. Aşa ai fost tu. Te-ai temut. 
Dară las frate n'a lăsat Dumnezeu să fie rău ! 
Dacă ne facem bine, eu plec să nu-ţi mai faci 
gânduri rele. Plec în lume. 

Stancu cerca să se ridice, dar nu putu. 
Izbugni în plâns ca un copil. 

„Să nu te duci nicăiri Gheorghe. Ră
mâi la noi." Şi plângea s:"i nu să mai- oprească. 
Gheorghe privi cu milă şi drag la el. 

„Bine, rămân dar! Măi Stanculc, Stancule, 
ce Crăciun frumos vom avea noi!" 

I. Agârbiceanu. 

ÎNECATUL. 
Cheorge Xicoară călăraş cu- schimbul, 

şi frate-său, un băieţandru căruia nu-i mi
jise mustaţa , veniseră să adape caii în Şiret. 
Cum scoborau spre vad, băiatul spuse : 

— la te uită bădiţă, colo sub mal, 
ce buştean a adus a p a ! 

Călăraşul privi într 'acolo, apoi strânse 
calul in călcâie şi întră până la mijlocul 
râului. După ce se uită ţipă deodată . 

— Era măi, un om înecat! 
Băieţandru! încremenise locului. Călă

raşul îi strigă: 
— Fugi până ici la moară şi chiamă 

pe moş Vasile. 

Băiatul lovi cu funia căpăstrului in cal 
şi o luă spre moară . - Se întoarse repede 
înapoi. Morariul nu erâ acolo. 

— Atunci răpede- te şi adu pe tătuca. 
Lua-ţi şi o frânghie. 

Rămas singur călăraşul se aproprie să 
se uite. Privi îndelung. înecatul fusese isbit 
de apă în mâncătura malului, şi se prinsese 
între niste rădăcini. Şuvoiul îl bătea , mai 
să-1 smulgă, să-1 ducă la vale. 

Călăraşul auzi nişte glasuri, se întoarse, 
şi cunoscând pe cei de pe mal le răcni: 

— Măi Cligore.. . Nastase.. . veniţi că-i 
un om înecat. Hai de l-om scoa te ! 



Flăcăii rămaseră puţin pe gânduri, 
apoi scoborîră povârnişul. După ce se ui
tară într 'acolo, unul se scarpină în cap şi 
spuse : 

— Păi.. . cum să-1 scoatem măi Geor-
ghieş ? 

— Iacă bine. O să vie tata, o s 'aducă 
o frânghie, l-om lega şi l-om trage pe mal. 

Călăraşul se uită înspre sat. 
— Uite-1 vine. 
Pres te puţin, săriâ de pe cal, un ţăran 

cărunt , dar voinic. 
—- Unde-i înecatul, Gheorge? în

t r ebă el. 
— Uite-le colo tată, între rădăcini. 
Ţăranul îşi scoase opincile, şi veni, 

până la brâu in apă, lângă fecioru-său. 
D u p ă ce privi, se scutură, şi zise; »Haidem!« 
Călăraşul descăleca, cei doi flăcăi nu se 
mai codiră, veniră şi dânşii. Băieţandrul 
se întorsese; priviâ de pe mal. 

Ţăranul desfăcu funia ce o avea înco
lăcită pe după umăr : 

— Aşa ! Să-1 legăm. 
îşi sufleca mânecile, înodă capătul frân

ghiei de un bra ţ al înecatului, subţioară, 
apoi luă capătul celalalt îl duse de două 
ori împrejurul pieptului calului, şi—1 lega de 
celalalt braţ , — ca un ham. 

— Bine! Acum desfaceţi rădăcinile. 
Flăcăii dădură la o par te rădăcinile, 

călăraşul apucă de căpăstru calul, ceialalţi 
t răgeau şi dânşii de frânghie. încet, încet, 
îl scoaseră în susul apei, pe mal. 

Tocmai atunci veniâ şi morariul, moş 
Vasile. Flăcăii îl chiuiră şi dânsul scoborî 
căt ră ei. E r a un băt rân scurt, cu mustăţile 
roase, cu ochii mici, lucitori, sub căciula 
albă, ţ ugu ia t ă : 

— Da ce-i feţilor ? Ce a-ţi pescuit ? 
Când văzîi pe cel înecat îşi dădu că

ciula pe ceafă, şi se apucă de p ă r : 

— Păi bine mă, ce n'aţi lăsat româniţi 
să se ducă la vale ? Boclucuri de iste îmi 

trebuiesc mie ? Si dumnea ta bade Dumi-
t rache doar eşti om bă t rân şi te potrivişi 
copehiilor ! 

Tatăl călăraşului se apropie de moş
neag şi-i r ă spunse : 

— Nu ţi-e ruşine la obraz să grăieşti 
aşa ? Da ista n 'o fost şi el om ca mine şi 
ca dumnea ta ? Ce-i câne, să-i dau drumul 
pe apă ? 

Moşneagului îi sticleau ochii şi prinse 
să fluere a p a g u b ă ; apoi zise: 

— Păi, dacă a-şi fi prins eu pe toţi 
umflaţii cari au t recut pe ici, vă mai mă-
cinam eu făină? Ei, Comedie ! 

Mai stătu puţin pe gândur i şi adaugă : 
— Păi, asta e t reaba premarelui. 
— A lui, răspunse călăraşul, mă duc 

să-1 chem. Da până atunci dă un ţol, o 
rogojină, să-1 învălim. 

— »Da lasă-1, că de glie s 'omprimă-
vărat, nu arde soarele«, bodogăni bătrânul, 
şi rămase uitându-se la mor t . 

Ceilalţi se t raseră deopar te , vorbind 
încet. 

Călăraşul văzând că n 'o poa te scoate 
la capăt cu moşneagul tehui, plecă după 
primar.. . 

Vestea se răspândi repede . Oamenii 
din sat începură să se adune. Venise băr
baţi, flăcăi; câteva femei s tăteau depar te 
cu mâna la gură , ga lbene de frică. 

Intr 'un târziu, după ce le t recu mi
rarea, bărbaţii prinseră să vorbească tare. 
Unul în t r ebă : 

— Măi, cine să fie ? 
Altul r ă spunse : 
— O fi de prin târgul Romanului , că-i 

îmbrăcat în straie nemţeşt i . 
Si un altul încheie: 
— Dumnezeu îl şt ie! 
Dar cum venise primarul, se desfăcu 

din mulţime un băiefttn ca să dea lămuriri. 
Băieţanul se uita întins la mort , apoi spuse ; 
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— lsta-i din Săbăoani . îi Pintilie Epure 
din Săbăoani . L-am văzut şi zilele t recute , 
în târg, când îşi cumpăra surducul ista. Ii 
Pintilie E p u r e din Săbăoani , că doar îl 
cunosc. 

Primarul se întoarce cătră notar , şi-
porunci : 

— Atunci tilijonează mne ' ta la Să
băoani . O fi aşa, cum zice băietul. Notarul 
porni, mergând încet, p lecându-se când într 'o 
par te când într'alta, ca şi când scotea un pi
cior dintr 'o groapă ca să defi cu celalt în alta. 

Deoda tă , ca ieşită din pământ , se re 
pezi o babă ţ ipând: 

— Valeu, valeu, mămucuţă ! 
Babei i-se înecase şi ei, mai acum 

câţiva ani, feciorul de abia întors din oaste . 
D e atunci îşi ieşise din minţi, îşi bă tea 
drumurile, jăluindu-se tuturor. 

Acuma se trânti la capul mortului şi 
începu să bocească în gura m a r e : 

— Valeu, băietul mamei, valeu! Cum 
te-ai prăpădi t ; cum ţi-ai pus capăt zilelor! 
Cine te ' ondemna t la pierzanie puiul mamei ! 
Cum nu te-o iubit nimeni pe lumea asta, 
de te-o lăsat să-ţi răpui zilele! 

Un fior trecu prin sufletele oamenilor. 
O femeie se bătu cu mâna pres te gu ră : 

— Păzeş te -mă Doamne , că alta n ' am 
ce zice! 

Au stat cu toţii aşa până târziu, po
vestind despre toţi înecaţii de pe locurile 
acele. Se înserase. Notarul se găsea în t re
buri, t recea dela unul la altul, spunând cum 
ajunsese la primărie, cum tilifonase, la Să
băoani , la Roman , parchetului. D a r răs
punsul to t nu venise încă. 

De odată se auzi vuietul unei căru ţe 
pur ta te în goana mare. După câtâva vreme 

căruţa se opri, şi dinăuntru sări spăriat , 
galbăn la faţă, un ţăran. De abia putü 
în t reba : 

— Unde-i frate-meu? 
Primăriul îi ieşi înainte. 
- - înecatul ţi-i frate? Eşti din S ă 

băoani? 
— »Ni-i frate«, îngâna venitul, cău tând 

cu ochii spre mal. 
— Apoi să-i facem hârtiile în regulă ; 
O să vie şi domnul proccror , a d a u g ă 

primarul. 
Ţăranul vorbi ca în t r a iurea : 
— Păi , o să-i vie nevastă-să, că i-am 

spus. Eu am luat căruţa asta dela un vecin, 
şi m ' a m repezit, când am auzit că l-o adus 
apele aici. Că îmi moare un copchil acasă.. . 
şi mi-i nevasta bolnavă, şi n 'am para frântă 
în pungă . A m avut numai leul ista de pa
rale, că vânduse-mi nişte lăvicere. 

Oamenii se uitară, nedumeriţ i , unii la 
alţii, iar ţăranul se îndreaptă spre mal. 
Când ajunse lângă înecat se uită puţin la 
dânsul, apoi se puse într 'un genunchiu, şi-i 
căută buzunarul pantalonilor. Vîrî încet 
mâna, scoase o pungă, o deschise şi găsi 
un franc. P e urmă se întoarse cătră oa
menii care-1 urmăriseră, si z ise: 

— L-am găsit. Că eu i-1 dădusem 
să-mi ieie nişte făină de moară , şi el, D u m 
nezeu să-1 ierte, s'o hîrjonit cu un flăcău 
şi-o căzut, de l-o luat apa, că nu ştia să 
'noate . Şi-am rămas fără de un gologan .. 
Şi mi-i nevasta bolnavă, şi-mi moare cop -
chilul. 

După ce spuse aceste, se duse la că
ruţă, se sui, întoarce calul, şi dădu biciu. 

Oamenii rămaseră în urmă, înc reme
niţi, fără să poată scoate vr 'unul o vorbă. 

Em. Gârleanu. 



POSTULATELE IDEI DE NAŢIONALITATE. 
intr 'unul din numerii trecuţi ai »Revistei 

politice şi literare« am accentuat necesi
ta tea înţalegerii principiale a cestiunii de 
naţionalitate, ca condiţie prealabilă a con
stituirii şi închegării naţionale. 

E numai firesc, că politica naţională, 
care are de scop să dea direcţiunea vieţii 
naţionale — să se demarce de ideea na
ţională. Situaţiile exter ioare , mijloacele da te , 
nevoile imediate , adevăra te ori închipuite 
sunt to t a tâ tea condiţii negative pecum am 
amintit, »elementul activ însă este în să
mânţă , iară sămânţa este ideea«. 

De aci urmează, că ideea nu este 
iertat să sufere ştirbire, ea trebui să fie 
ca un far luminător, care ne ara tă ţintă, 
ne taie liniile mari, pe cari avem să mergem 
înainte, ne săbueş te cadrele pes te cari a 
t rece nu-i iertat şi ne impune normele de 
cari t r ebue să ţ inem samă. 

Ideea naţională trebui să fie firul roşu, 
care să de termine , ori cel puţin să înriu-
riască toa t e acţiunile noastre , în toa te con
diţiile vieţii. Accen tuarea acestui lucru — 
ori cât s'ar pă rea el de simplu şi ştiut de 
toa tă lumea — trebui să formeze p reocu
parea constantă a conducători lor noştri po
litici, căci doar ştim cu toţii în ce hal ne 
aflasem numai câţiva ani înainte, tocmai 
din motivul, că mulţi fruntaşi ai vieţii 
noas t re publice voiau să ne fericească 
cu orice pre ţ chiar şi abandonând aces t 
punct de pornire. 

S t ând astfel pe aceas ta basă ideală, 
situaţiile exter ioare numai într 'a tâ t vor 
avea înriuriri asupra noastră , întru cât la 
defigerea ţintei, la care avem să t indem, 
acceptăm dintre formele oferite de prin
cipiul de naţionalitate pe aceea, care pusă 
în rapor t cu situaţia reală ne dă mai multă 
garantă , că o vom pu tea mai uşor ajunge 
şi întru cât mijloacele de luptă pot fi diferite. 

Naţional i tatea îşi are legile ei de des-
voltare şi dintre formele-i încăpătoare cele 
mai str imte sunt : autonomia naţională si 
teritorială! F ă r ă de a avea baremi aceasta 
ţântă, politica unui popor , poa t e fi orice 
fel de politică, dară politică naţională nu! 

Dară defigerea ţintei, ca scop final, în 
care să-şi ia formă concretă fiinţa naţională, 
este numai unul din postulatele ideei de 
naţionalitate — deşi unul din cele mai 
impor tante . Paralel va trebui o politică ra
ţională să cultive şi să desăvârşască toa te 
acele e lemente , cari consti tuesc naţionali
ta tea însa-şi. Cerce tând cari sunt e lemen
tele constitutive de naţionalitate, vom afla, 
că ele sunt : numărul , legătuirea de un t e -
ritor compact , limba, aspiraţiile comune, 
tradiţiile, portul , muzica, dansul, cu un 
cuvânt întreg complexul acela de însuşiri 
şi manifestaţii sufleteşti de deprinderi şi 
cari î-i dau o conştiinţă proprie, deosebi tă 
de a altor popoară . 

Dară afară de aces te no te generale, 
mai fiecare popor are anumite aptitudini 
ori înclinaţiuni, cari întru a tâ ta î-i sunt 
proprii, încât po t fi considerate şi ele ca 
o notă distinctivă de naţionalitate, de care 
politica serioasă naţională va ţinea ase
menea cu îngrijire samă. 

Iată dar o serie întreagă de probleme, 
cari reclamă interesarea tu turor şi cari dau 
un vast teren de nobilă emulare. Concor
date aceste cu problemele mari a-le so
cietăţii omeneşti , avem direcţia politicei 
viitoare. 

P e rând ne vom ocupa în coloanele 
revistei noas t re cu fiecare din aces te no te 
constitutive de naţionali tate şi vom arăta, 
că în situaţia specială dela noi ce este de 
făcut pent ru susţinerea, cultivarea şi îmbo
găţirea lor. 

Aurel Ciato. 



O erupţiune vulcanică. 

Pământul nostru, desprins — în sen-
zul ipotezei stabilită de Kant-Laplace — 
din marea masă a materiei universului, 
din care numai soarele mai păs t rează 
enorma t empera tu ră şi incadenscenţa, con-
solidându-se la suprafaţă proporţional cu scă
derea temperature i , a închis în sine o mare 
canti tate de căldură. 

Aceastti fiind o energie, se manifestă 
prin acţiuni chimice, cari t ransformă în 
par te interiorul coajei pământului , şi prin 
acţiuni geografice, cari se manifestă până 
la suprafaţă. 

Vulcanii sunt efectul acestor din urmă. 
Cine n'a cetit ori n 'a auzit de vul

cani ? Unii poa te au şi văzut, — Vezuvul 
de pildă — şi l'au admirat . F a ţ a pămân
tului, dela un capă t al continentelor şi 
până la celalalt are o întreagă cingătoare 
de vulcani, prin cari răsbeşte focul, ce 
nici în pământ nu se simte bine închis. 

Nu sunt însă toţi vulcanii pe o formă. 
Uni's mai blânzi, cum e Yezuful, lângă 
care mai poa te sta Neapolul şi sunt alţii 
mai violenţi, de cari se cut remură împre
jurimea. Dar nici asta nu-i o regulă, căci 
şi cei blânzi devin uneori turbaţi , p recum 
alteori cei mai furioşi îşi înfundă craterul 
şi adorm, pcntruca cu atât vini mare forţă 
să învieze, cu cât mai lung le-a fost 
somnul. 

E mare par te cunoscut, cum s'a în
tâmpla t erupţiunea Vezuvului, care în cur
sul vremii s'a inactivat mai de multeori. 
A îngropat în lava sa sate şi oraşe, cari 
în t impul din urmă au oferit multă ocu

paţie archeologilor. Aşa, că Vezuvul t r ebue 
să fie blăstămat oda tă de acei, ce în pă
catele loru muriau de urgia lui, şi b inecu
vântat a două oară . de acei ce puteau să-şi 
facă merit descoper ind morţii îngropaţi de 
acest vulcan. 

Multe erupţiuni vulcanice s'au ivit şi 
se ivesc, despre cari omul, în par te şi nu
mai la u rmă a luat cunoştinţă. 

Una dintre cele mai teribile din câte 
s'au pomeni t , ori magnat măcar, a fost 
erupţ iunea muntelui Krakatau, în 1883. 
(Acest munte , care în acelaş t imp e şi o 
insulă, se ridică din valurile mărei, în par
tea sudostică a oceanului indic lângă insu
lele lava şi Sumatra.) 

Iată cum s'a întâmplat erupţ iunea J) 
Până la a. 1883 era în adormire , 

dupăce cu două sute de ani mai înainte, 
se ştia, că lucra încă. In ziua de 20 Maiu 
din acest an, vasul de răsboiu g e r m a n 
»Elisabeta« văzu ridicându-se din craterul 
adormit al insulei, o columnă uriaşă de 
fum gros, înaltă de unsprezece mii de 
metri . O ploaie de cenuşă vulcanică începu 
să cadă pe înt indere mare , iar detunături le 
şi exploziunile se auziau până în Batavia. 
La sfârşitul lui Maiu se mai potoli niţel, 
având până la începutul lui Augus t o 
erupţie mai modera t ă şi alternativ câteva 
paroxisme. 

în 26 August urmă groaznica ca tas
trofă, despre care şi puţinul, ce să ştie 
dela vapoarăle, ce s'au pu tu t susţine la 

') Despre erupţiune, după Dr. Melchior Neumaycr: 
Erdgeschichte I. Leipzig, 1886. 



.mare distanţă, pe coastele insulei Suma t r a 
încă e înfiorător. De sar fi yăsit vrun su
flet de om locuitor pe aceea insulă, cer
ceta tă mai mult de pescari din jur, fără 
îndoială şi-ar fi găsit moar tea , când, cum 
vom vedea, alţii pes te patruzeci de mii, la 
depă r t a re considerabilă, au fost îngropaţi 
de vii cu pământ , cu o par te de ţară 
cu tot . 

E ra o după amează senină, când un 
vapor englez (Bull) observa, că vulcanul 
Krakatau începe a lucra mai cu pu te re . 
Cătră seară o ploae de cenuşă să întinse 
spre Sumatra . In acelaş t imp, deoda tă cu 
apusul soarelui se lăsa un întunerec adânc, 
începură detunaţiunile, marea se făcu tur
bată înecând mai multe vapoară şi mătu
rând de pe ţermi mai multe sate . P e co-
perişul vapoarălor, cari au putut scăpa, 
cenuşa vulcanică, ce se cernea de sus 
forma un strat de aproape un metru. In-
tunerecul în jur era de nepătruns , vulcanul 
tuna de groază şi-şi împreuna limbile de 
foc, cu fulgerile ce se deslănţuiau din văz
duhul încărcat. 

Sp re dimineaţa de 27 Aug. s'a lumi
nat puţin, dar numai decâ t u rmă un în
tunerec greu, care ţinu 18 ceasuri. Acum 
vulcanul începu a arunca enorme cantităţi 
de cenuşa şi b o m b e (lapilij şi marea de 
veni iar turbată . Să apropie momentul ca
tastrofei, care urmă pe la oara 10. 

O explozie teribilă surupâ atunci to t 
muntele, toa tă insula si focul isbucni cu 
atâta putere , încât însăşi marea părea, că 
arde. D e forţa exploxiunii se produse o 
undă, un val enorm, mai înalt de 30 m. şi 
după acesta altele, înaintând cu o iuţeală 
şi cu putere neînchipuită, spre ţermii din 
jur. Intr 'un moment dispărură de pe faţa 
pământului mai multe cetăţi şi sate şi pă 
duri, o pa r te întreagă din marea insulă lava, 
risipindu-se spre fundul oceanului. Au dis
părut atunci cetăţile Anjer, Banntam şi 

Merak şi mul te încă, de cari abia s'a pă
strat amintire. Asemenea s'au cufundat in
sulele Sebesia şi Se ramy. cu populaţ iune 
cu tot . 

Ce s'a mai întâmplat e greu de ştiut. 
Toţi se luptau cu moar tea . Ploaia de ce
nuşă, exploziunile şi furtunele ţineau într 'una. 

In dimineaţa de 28 Aug. se făcu lu
mină, iar forţa erupţiunei scăzuse mult. 
Atunci se pu tea vedea, cum toate insulele, 
tot uscatul din jur si-a schimbat fata. Marea 
era plină de ruine pluti toare, de arbori şi 
de zeci de mi de cadravre . După căutările 
oficiale făcute după aceea, s'a stabilit la 
patruzeci de mii numărul oamenilor, cari 
şi-au găsit atunci moar tea . 

Aceas ta e ce s'a observat din bună 
depăr ta re . Dar ce s'o fi în tâmplat chiar 
pe insula vulcan, nu poa te şti nime şi nu
mai din u rme ce se poa te judeca. Destul 
atât, că după erupţiune abea a treia pa r te 
mai rămase din insulă. P e întindere de nu 
mai puţin ca 2 3 (douăzeci şi trei) kilome
trii pătraţ i , pământul , muntele nu numai 
că s'a cufundat, ci s'a făcut fărâme — şi 
numai din aceas ta insulă. 

Ca să ne facem idea despre explozi-
unea acelui vulcan, ajunge să ştim, că un
dele porni te din această explozie s'au în
tins pes te întreg oceanul indic, lovindu-se 
de ţermii Africei, to t astfel spre răsărit, s'au 
întins dealungul oceanului cel mare , lovind 
coastele Americei , ba şi prin oceanul at
lantic — simţite fiind la coastele Franciéi 
si în Istmul de Panama. L u â n d în seamă 
timpul în care s'a simţit prima undă vio
lentă la capul bunei speranţe , s'a pu tu t 
calcula că acea undă a percurs aceasta 
enormă distanţă cu o iuţeală mijlocie de 
360 km. pe ceas. 

Dacă însă marea era în acele mo
mente atât de turbată , apoi nici at
mosfera n 'a fost mai liniştită. In aceeaş 
vreme orcane puternice p răpădeau totul în 



drumul lor. Dar aceea, ce este mai demn 
de mirare, e, cá îndată după teribila ex
plozie din 27 Aug. s'a porni t în atmosferă 
o mişcare a tâ t de violentă, care se întinse 
cu repezeală încunjurând to t pământul , 
după calculi probabili, in 36 de ceasuri. 

Aşa s'a întâmplat aceea erupţiune vul
canică. Aşa sunt vulcanii. 

Pământul nu e mort , dar e îmbătrânit . 
Haina ţeapănă, ce poar tă în spate , dungile 
de munţi şi căptuşala de pietri sunt semnul 
bătrâneţelor . Nu e mor t şi mai păst rează 
în sinul său o par te din focul adus de 
acasă, casă pe care o mai ţine soarele. Şi 
dacă vremurile bă t r âne i-au stins lumina, 

incandescenţa şi s'au pus să-i încătuşeze şi 
focul, cu haină de piatră rece, se dovedeşte , 
că focul nu se lasă încătuşat. El îşi face 
drum şi prin piatră, prin dealuri şi prin 
apă..., căci focul e viaţă. 

Şi dacă suprafaţa pământului , coaja 
pământului , ori — după graiul obicinuit — 
însuşi pământul varsă foc de mii de ani, 
pe sute de guri (astăzi) ^ nu numai o do
vadă, că pământul pierde mereu din căl
dura sa, ci şi un semn învederat , că nu e 
dat pământului să închidă focul, căci... focul 
e viaţă şi viaţa nu e pentru a fi îngropată. . . 
şi viaţa nu vrea cătuşe. 

Dr. V. Meruţiu. 

Cronica politică. 
Chestiunea română în parlamentul ungar. 

Dacă e să judecăm activitatea parla
mentară a deputaţ i lor nostru şi felul cum 
au reprezenta t şi susţinut cauza românească 
în par lamentul ungar, t rebui să ne ex
primăm deplina noas t ră mulţămire. Nu 
întru atât curagiul, p r iceperea , şi vrednicia 
cu care au ştiut să comba tă toa te aserţiu
nile şi insinuările veninoase ale contrarilor, 
nu întru a tâ t faptul, că ei au ridicat che
stiunea naţiomală din nou la ordinea 
zilei, prezentându-o ca pe o chestiune ar
dent de actuală, dela a cărei fericită resol-

; vire, a târnă colaborarea pacinică şi a rmo-
•r nică a cetăţenilor la înflorirea patriei, dar 
I impor tanţa deosebită a ţinutei lor politice 
ţ e s t e pentru noi mai mult de ordin disci-
ţplinar, căci au salvat o situaţie, care ne 
^ameninţa cu dis t rămarea întregei noas t re 
^Organizaţii de partid. 
\ 

\ 

Ne aducem aminte cum a fost pusă 
chestiunea »activităţii par lamentare« din 
par tea iniţiatorilor acestui curent, ne adu
cem aminte până la ce punct să ajunsese 
cu concesiunile şi cu ce confusie de idei 
căuta să se susţină cele mai imposibile ve
deri, t oa te potrivite să ne învenineze ra
porturile şi să ne d iscompună în a tomi. 

In broşura, ce am eda t -o în vara an. 
1905 sub titlul »Note şi refl.« mi-am ex
primat îngrijirea în faţa acestor porniri, şi 
analizând rostul activităţii noast re parla
menta re am cuprins profitul, la care ne 
pu tem aş tep tă în u rmătoa re le : 

»Astfei analizate lucrurile primul profit 
mare si întru adevăr vrednic de remarcat , 
ce ar resultă din politica de activitate par
lamentară, ar fi succesele obţ inute pe urma 
luptelor electorale. 

Si la acest loc între succese enumăr : 
trezirea poporului la conştiinţa drepturilor 
sale cetăţeneşt i , instruirea lui pen t ru a-şi 
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şti elupta şi revindecâ dreptul de alegător 
şi a şti usa de acest drept , — tot che
stiuni, cari în sine şi pent ru sine încă dau 
substratul unui boga t isvor de viaţă naţ io
nală. Dar îl aflu succesul cel mai mare în 
faptul, că în şi prin adunările electorale să 
poa t e face educaţ ia naţională a poporului, 
ceea ce între alte împrejurări ar fi cu mult 
mai anevoios, da tă fiind ordinaţ iunea mini
sterială din anul 1898, prin care dreptul de 
liberă întrunire să face a tâ rnă tor de con
cesiunea forurilor administrative, ceea ce 
face ca însuş dreptul acesta să devină foarte 
problemat ic , dacă nu chiar ilusoriu. 

Al doilea profit, ce ar resulta din po
litica de activitate par lamenta ră ar fi ridi
carea chestiunii noast re naţionale la ordinea 
zilei prin afirmarea şi justificarea aspiraţiu-
nilor noas t re în faţa ţării şi a lumii întregi. 

Şi în sfârşit în locul al treilea amintesc 
profitul, ce ar rezulta din controlul exercia t 
la locul cel mai compe ten t asupra funcţio
nării tu turor organelor publice, prin ce s'ar 
uşura mai mult sau mai puţin înaintarea 
noastră , căci ori cum să fie sent imentul 
part idelor maghiare , ele nu vor voi şi nu 
vor putea să acopere până în infinit încăl
carea şi desconsiderarea legii. 

Aces te sunt după a mea păre re p r o 
fitul, la care ne pu tem aş tepta în situaţia 
actuală politică pe u rma activităţii parla
menta re . 

Ori ce altă combinaţ iune, care ar 
cău tă să elupte drepturi pent ru neamul 
nostru prin cooperarea parlamentului , fie ) 

că s'ar întemeia" pe năde jdea c o m p r o m i s e 
lor, fie că ar conta la bunăvoinţa majorităţii, 
es te după a mea pă re re combinaţie clădită 
în năsip«. 

T o t în aceea broşură, articolul, »activ, 
pari.« l-am încheiat cu următoare le p r o -
poziţiuni. 

D e încheiere ţin să atrag atenţ iunea 
deputaţ i lor nostru şi-i rog să nu mi-o ia 

aceasta în nume de rău, că astăzi, în situa-
ţiunea dată , a se ţinea samă de concluzele 
conferenţei dela Sibiiu este nu numai un 
postulat al disciplinei de part id, dară con
siderând, că o asemenea conferenţă cine 
ştie dacă şi când să va mai pu tea ţinea, 
chest iunea respectării ori nerespectări i acelor 
concluse, este identic cu chest iunea de »a 
fi« ori „a nu fi" a partidului!« 

Şi eată, ca prin farmec ţinuta depu
taţilor nostru — care în sesiunile anterioare 
ne da de gândi t — a luat întorsătură fa
vorabilă. Norocul nice de as tă da tă nu 
ne-a părăsit . Fruntaşii part idelor coaliţio-
nate au fost destul de generoşi să nu ne 

.lase in nedumer i re asupra intenţiunilor lor 
şi astfel punctele de cristalisaţie a „noului 
curent« de care şi-a expr imat t emerea dl 
A. Vajda şiau pierdut terenul de sub picioare, 
şi iată-ne adunaţ i iarăş într 'o singură fa
langă, cu organisaţia de part id mântui tă şi 
cu cinstea steagului neal teratâ . 

In aceasta e a se căuta câştigul cel 
mai mare pe urma activităţii par lamentare 
de până aci! 

D a r ă deputaţ i i nostru prin ţinuta lor 
bărbătească , sinceră şi conştientă, prin ar
gumente le a d u s e în sprijinirea drepturilor 
noastre naţionale, au contribuit şi contr ibue 
mult şi la trezirea şi întărirea conştiinţei naţio
nale şi la stabilirea unităţii în gândire . P recum 
era de prevăzut expectoraţ iunile şi aberaţ iu-
nile sofistice cu cari guvernul, căuta să-şi plă
tească răspunderea grea în faţa situaţiei po 
litice insuportabile, nu au putut r ămânea fără 
răspunsul meritat , dat de deputaţi i nostru cu 
mult curaj şi cu multă pr icepere. 

L a discuţia apropriaţiei, care după na
tura sa e menită să justifice încrederea ori 
neîncrederea partidelor faţă de guvern şi unde 
mai dinadins să supun criticei intenţiunile gu
vernului din punctul de vedere al politicei ge 
nerale, au vorbit pe rând, din şirul naţ io
naliştilor, deputaţ i i M. Polit , Vajda, Aure l 



Vlad şi Goldiş ocupându-se pe larg cu de-
claraţiunile în chestia de naţinnalitate a mi
niştrilor ungari şi dovedind cu multă elo-
quenţă cât de şubredă şi de neadmisibilă 
sub nici un rapor t es te baza, pe care stau 
şi pe care îşi clădesc ei sistemul actual 
de guvernament cu desconsiderarea făţişe 
a drepturi lor noast re la viaţă proprie na
ţională, încă in decursul desbateri lor b u d g e -
tare a reuşit — fără a-i-să fi detras de astă-
dată cuvântul — deputatul Dr. Iuliu Maniu, 
să facă puţină aba te re dela obiect şi să 
marcheze în linii mari — cel dintâi — punctul 
de plecare al politicei române şi direcţia, 
ce ea o să u r m e z e : 

»Dveastra, dlor, nu puteţ i nega corec-
t i ta tea principiului, că datoria fiecărui popor 
este să nizuiască in direcţia de a p romova 
cultura omenească universală şi civilisaţia 
pe temeiul însuşirilor sale caracteristice. 
Lucrul acesta aşa este şi cu privire la po 
porul nostru, şi tocmai pentru aceea Dvoastră 
nu ne pute ţ i interzice de a ne desvoltâ după 
cerinţele individualităţii noastre etnice«. Iată 
un punct de pornire, pe care îl accep tăm 
şi noi şi care nu suferă al terare prin de
claraţia anterioară a Dsale — că totali tatea 
locuitorilor acestei ţări formează prin legâ-
mintele aceloraşi drepturi , aceloraşi datorii 
şi ale aceleiaş suveranităţi , legăminte bu
curos accep ta te şi de noi, o unitate poli-
tică«. Noi în unul din numera trecuţi ai 
»Rev. pol. şi lit.« am formulat împăcarea 
cerinţelor de naţionali tate cu conceptul uni
tăţii politice în următorul ch ip : »...indivi
duali tatea nu este în contradicţ ie cu fiinţa 
statului şi statul pentru sine nu are nici un 
drep t de a se atinge de individualitatea 
nimărui. Din contră , es te interesul statului 
să ajute formarea şi destilarea individuali
tăţilor mari, căci numai aceste individua
lităţi po t fi cu adevăra t un sprijin pentru 
stat, iar nu turmele inconştiente, cari în 
lipsa propriei individualităţi, de sigur nici 

oda tă n u v o r înţelege rostul aparţinerii lor 
la anumite formaţiuni de stat. 

Ori astăzi nu mai t rage nimenea la 
îndoială, că naţionali tatea este cel mai d e 
săvârşit organism, cu toa te atributele indi
vidualismului nemijlocit: cu cugetarea, sim
ţirea, voinţa, conştiinţaşi principiul său propriu. 

Trăind o naţiune politică în şi prin 
aceste individualităţi, însemnează să /i făcut 
un pas înainte pe calea progresului, căci 
aşa să validitează naţiunea politică în nişte 
forme mai perfecte pe un mai înalt grad 
de desvoltare«. 

Dară a mai făcut dl Maniu o decla-
raţiune de mare importanţă , care ar fi de 
natură să împace controversele şi să for
meze baza unei comune opera ţ iuni : »Da-
ţi-mi voie, ca în u rma vorbirii contelui 
Andrássy, primită in întregime de dl mi
nistru de culte, să amintesc, având în ve
dere aceea necesi ta te politică, ce pre t inde 
bună înţelegere între poporul r omân şi m a 
ghiar, un fapt, o convingere, pe care eu o 
acceptez. A amintit adecă în vorbirea cea 
mai proaspătă , că în această ţară chestia 
naţională şi resolvarea acestei chestii e în 
ultima analiză o problemă internaţională Î7i 
acel înţeles, că aceasta ţară în complexul 
său. de popoare cu naţionalităţile de azi, e 
chiemată să mijlocească în acest centru al 
Europei bunăînţelegere cu popoarele din jur 
şi . . . . să fie sprijin sigur formaţiu
nilor politice de mai târziu*. E lucrul naibii 
însă, că politicii maghiari, cred posibil lu
crul aces ta numai dacă vom renunţa noi 
la individualitatea noastră naţională, pe când 
noi c redem tocmai contrarul : că numai sa
tisfăcând toa te naţionalităţile din patr ie 
vom pu tea ajunge la o înţelegere cu a d e 
vărat sinceră şi trainică cu statele şi p o 
poarele învecinate. 

Nu ştiu care dintre oratorii maghiari 
a susţinut cu multă convingere, că noi cu 
agitaţiile noastre am fi piedeca unei astfel 
de înţelegeri cu popoare le din jur . Dacă 
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să doreş te sincer de amândouă părţ i le 
această apropiere, atunci, să va căută îna
inte de toa te , de care pa r te este adevărul ? 

Răspunsul va fi uşor. Nu s'a găsit încă 
în cursul vremilor un singur popor , care să 
nu se fi interesat de soar tea fraţilor săi de 
un sânge şi să nu fi dorit l ibertatea şi îna
intarea lor. Să fie numai Românii din r e g a t 
o excepţ ie ? Dară bărbaţii lor de s tat au 
mărturisit la toa te ocaziunile nu numai dra
gos tea lor pentru noi şi luptele noastre , 
dar în declaraţiunile lor, au făcut a târnă-
toare însa-şi existenţa regatului român de 
exis tenţa noas t ră naţională 

Nu s'a găsit un singur bă rba t politic 
român, care să fi a ră ta t indiferenţă faţă 
de soartea noastră. O dovada clasică es te 
par tea aceea din vorbirea lui Brătianu, pe 
care a citat-o dl Goldiş în parlamentul un
gar , dovadă sunt discursurile, ce s'au ro 
stit în parlamentul român, când s'a t r ac ta t 
chest iunea alipirii României la politica triplei 
alianţe, dovadă este aceea declaraţ iune a 
dlui Carp — care intervievat cum 'de numai 
partidul junimist nu să ros teş te asupra che
stiunii noastre , care agită toa tă ţara — a 
răspuns cam în u rmătoare le : »Eu nu cu
nosc chestiune ardeleană — o astfel de 
chestiune îşi are martirii săi, p e când eu 
nu văd decâ t jertfe. Când îşi va avea şi 
chest iunea transilvăneană martirii săi, nu 
aş tept să fiu animat de Dvoas t ră ! 

Şi dacă to tuş să găsesc politici ma
ghiari, cari pe noi aruncă vina, atunci ori 
nu vor cu sinceritate înţelegerea cu noi, 
ori ne consideră de o mater ie absolut in
conştientă, ori sunt seduşi de anumite r e 
serve oficiale, ce şi-a fi impus şi România 
uneori, da t e fiind cerinţele internaţionale. 
Lecuirea e numai una: solidarisarea to t mai 
mult a politicei regatului român cu politica 
noastră, lăsând decorările d'al de Ieszenski, 
in grija altora. A. C. 

Ad vocem „drept istoric." 
(Glosse.) 

Se zice » d e p t istoric« şi să înţălege un 
drept rămas din alte vremi, care, dacă a dăinuit 
atâta şi atâta timp, - - parcă ar urma să dăinu
iască şi în viitor, cine ştie până când ! Poate 
până cât va fi lumea? 

Eu văd în fraza aceasta: »drept istoric« o 
contradictio in adiecto. 

Dreptul, fie ca facultas agendi, fie ca norma 
agendi, ca să fie drept, trebuie să fie adecvat 
stărilor în fiinţă. 

Dar istoria, e ea perpetuarea la infinit a 
unor stări? Nu. Dinpotrivă istoria e o variaţie 
nesfârşită a stărilor. Am avea, deci, de o parte 
istoria, ca evoluţie; iar de altă parte dreptul is
toric, încremenit. Cum rămâne cu adecvaţiunea? 
E doară logic, că dacă se schimbă stările, va 
trebui să se schimbe şi dreptul, care le îmbracă. 

Zicând »drept istoric«, s'ar potrivi, poate, 
mai de grabă, să înţălegem un drept care dupăce 
a fost atâta şi atâta timp, urmează, ca astăzi ori 
mâne să fie şters, să fie înlocuit cu altul, ori să 
fie supus unor schimbări ; pentrucă altfel nu ar 
mai putea fi adecvat stărilor noui, nu ar fi 
drept. 

* 

O obiecţiune. 
Fără îndoială, istoria este evoluţia stărilor, 

cu care trebuie să urmeze şi evoluţia dreptului. 
Dar, zicându-se »drept istoric«, se distinge 

acesta, ca o escepţiune, faţă de dreptul evolutiv, 
silit a ţinea pas cu schimbările neîncetate. Un 
drept staţionar, referindu-se tocmai la stări, pe 
cari evoluţiaa le lasă neatinse. 

Ce e supus cvoluţiunei, să-şi urmeze calea. 
Dar dacă sunt stări, cari vor rămânea şi azi şi 
mâne aceleaşi, cari au fost ieri, şi dreptul, care 
le va îmbrăca pe aceste va trebui să rămână sta
ţionar. 

Să precizăm. 
E o parte de adevăr în obiecţiunea, ce 

am arătat. Dar e şi o greşeală. 
Adevărul e, că faţă de stările, cari ne în

făţişează o evoluţie neîncetată, vedem stări, cari 
se perpetuă. Se cuvine, ca şi dreptul, care se 
refere la aceste stări, să ne înfăţişeze o stabi
litate. 
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Nu se poate, însă, arăta o perpetuare ab
solută, fără limită. Şi greşeala e în presupune
rea unei asemenea perpetuări, pentru a se în
temeia pe dânsa concluziile dela ieri pentru 
astăzi, şi de astăzi pe mâne cu o aparenţă de 
siguranţă. 

Se poate constata numai o perpetuare re
lativă. In definitiv tot o evoluţie şi acesta; dar 
cu paşi mai mari, mai greoi şi mai rari. 

Rămâne apoi, ca o cestiune de apreciare 
a momentului, când trebuie şi când nu trebuie 
să rămână şi astăzi ce a fost ieri, — când stă
rile s'au schimbat întru atât, în cât trebuie să 
se schimbe şi dreptul pe urma lor, pentruca să 
le poată fi adecvat şi pentru mai departe ? 
Aprecierile sunt tocmai, aprecieri. Ele pot să 
fie în acelaşi timp foarte diferite şi evoluţia 
poate să nu le adeverească totdeauna. Astfel 
»dreptul istoric«, fie chiar şi în limitele unei 
stabilităţi relative, nu prezintă nici de cum si
guranţa apodictică a unei orientări istorice în 
materie de drept. 

Quod erat demonstrandum: Momentul is
toric e străin de ideea dreptului. Poate să fie 
drept astăzi ce a fost drept şi ieri. Dar nu e 
drept si astăzi, findcă a fost drept ieri. E drept 
astăzi, fiindcă este adevărat stărilor astăzi în fi
inţă. Aceasta este ideea curată a dreptului: adec-
vaţiunea în raport cu stările, pe cari le îmbracă. 

* 
După aceste, de câte ori aud zicându-se 

»drept istoric«, mi-se deşteaptă o bănuială. De 
ce „drept istoric?« De ce nu ajunge a se spune 
numai »drept« ? Mă tem, că îndrumarea la is
torie se face pentru a ne păcăli, transpunându-ne 
în alte timpuri, când dreptul cu pricina va fi 
fost drept -i pentru a nu ne da răgaz să în-
ţălegem, că pentru a fi drept şi astăzi, îi lipseşte 
potriveala bună şi dreaptă cu stările de astăzi. 
Mă tem, că, sub masca »dreptului istoric«, vrea 
să ni-se octroeze în mod fraudulos o silă usur-
patoare. 

Dar nu ne vom lăsa păcăliţi. Ci atunci, 
când ni-se va vorbi despre »drept istoric«, vom 
răspunde: 

- A! >Drept istoric«? Care va să zică un 
drept, care a fost altădată. Cât pentrn trecut, — 
respectele noastre. Dar să facă bine acel drept, 
să nu se plimbe şi după moarte prin lumea 
aceasta; căci l-am putea socoti — drept strigoi 

Budapesta 1906. LUCIAN BOLCAŞ. 

Chestiuni sociale. 
Balul studenţilor. 

Ziua de Trei-Ierarchi e hramul gimnaziului 
nostru. 

Societatea de lectură a studenţilor ţine 
atunci şedinţă festivă Dizertaţii — în mare parte 
panegirice privitoare la cei trei sfinţi ierarhi, 
sau la alţi bărbaţi meritoşi pentru trecutul acestor 
vechi aşezăminte culturale — declamări în lim
bile moderne şi în cele classice, coruri, orchestră. 

Iar sara, balul, istoricul bal al Blajului, nu
mit al »studentilor.« 

Un condei, cu întemeiate studii istorice — 
şi avem din darul lui Dumnezeu — ar putea 
scrie o frumoasă monografie pe tema acestui bal. 

Ar trata geneza lui. fazele prime, apogeul 
acestuia, pe vremea când era cercetat şi de cle
rici, până pe la jumătatea deceniului al 8-lea, 
al veacului trecut (ah ce mult e de atunci!), apoi 
fasa lui actuală, care, observată mai de aproape, 
prezintă destule note interesante, şi chiar o evo
luţie oarecare în cele ale — modei! 

Bătrânii, cu zimbetui lor împăcat şi cu
minte ştiu spune lucruri prea interesante pe 
tema aceasta. Cum anume, domnişoarele, pentru 
a nu-şi murdări ghetele se duceau, anno dazumah 
la bal, în ciubară mari, purtate de servitori, cine 
anume a avut cel dintâi parapLu între ele, pe 
vremea când în întreg Blajul nu era decât un 
singur parapleu: al prepozitului. . . 

Şi astfel, mai în glumă, mai în serios, ne-ar 
zugrăvi toate fazele acestui bal, care astăzi. în 
veacul al XX-lea a ajuns a întruni aproape exact 
toate cerinţele cosmeticei moderne. 

* 
* * 

Pe vremea când clericii încă luau parte 
la acest bal, cronicariul ar semnala, fără îndo
ială: epoca de aur, remânând epoca de argint 
sau de bronz, pentru vremurile de mai târziu, 
când clericilor li s'a subtras şi acest mic expe
dient de a face cunoştinţa cu lumea şi de a-şi 
încercă paşii nesiguri, pe parchetul lustruit al 
salei de dans. 

Cronicarul ar putea să înşiruie, în lungi şi 
însufleţite coloane, seria- preoţilor dela sate, cari 
veniau cu toţii din jurul Blajului şi chiar din 
depărtări mai mari încă, ca să ia parte la aceasta 
petrecere. Veniau popii cu fete mari şi frumoase, 
tot atâtea candidate de preotese sprintene şi 
harnice. Iar clericii, cu idealismul lor sintetizat 



între zidurile sfinte, aveau un prilej mai mult, 
de a arunca »o privire peste lume« şi de a-şi 
croi, în contururi vagi, un viitor umil dar fericit, 
la casa lui şi la vatra lui . . . 

Care a fost motivul acestei oprelişti? Pen-
truceli-s'a interzis clericilor participarea la acest bal ? 

Din motive principiare, de sigur, nu! 
Aceste nici nu aveau loc, când clericii 

noştri, în cea mai mare a lor parte, — dacă nu 
în totalitatea lor — nu sunt meniţi pentru vi-
eaţă esclusiv contemplativă, ci ca preoţi la sate 
întemeiază familii şi au datorinţa de a dirigea 
nu numai viaţa morală, ci, după putinţă, chiar 
şi cea socială a credincioşilor. 

Peste vară clericii iau parte la toate pe
trecerile ce se aranjază în jurul lor fără nici un 
control; pentru ce nu ar putea lua parte şi 
Ia aceasta, sub supravegherea superiorităţii? 

Motivul adevărat al acestei oprelişti nu-i ştiu. 
Aflu însă, că cutare cleric, cu prilejul 

unui bal, s'ar fi purtat renitent faţă de superiori, 
şi n'ar fi voit să vină acasă, la provocare. 

Nimic mai simplu. Respectivul avea să-şi 
ia pedeapsa meritată. Dar pentru ce să se res-
frângă o nesocotinţă tinerească asupra tuturor 
urmaşilor, cari sunt cu totul nevinovaţi! 

Nu ştiu: 
Aud însă. că superioritatea se ocupă iarăş, 

cu ideea de a inaugura iarăş pentru clericii 
noştri, în acest punct, statul quo ante. 

Ceea-ce ar fi de dorit! 
* 

* * 
Cu toată opreliştea aceasta, balul studen

ţilor a rămas, şi pentru mai departe, unul dintre 
cele mai frecuentate. Pe semne impulsul istoric 
a supravieţuit acestei împrejurări puţin favoritoare. 

Şi astăzi, ca pe vremea cea bună, vin preoţi 
din împrejurime, părinţi de ai băieţilor, chiar din 
depărtări mai mari. Dansatoarele par a se fi 
împuţinat însă! Părinţii, cari vin din depărtări 
mai mari în cap de iarnă, la acest bal, îşi vor 
avea motivele lor bine simţite. Aci vezi o mama 
care îşi priveşte cu drag băiatul, păşind şovăitor 
pe arena lunecoasă a vieţii de om mare; dincolo, 
un părinte care vrea să-şi vadă şi el băiatul 
dischisit în haine negre de salon, şi aşa mai departe. 

Fiecare are un interes oarecare personal. 
Şi tot mai puţini sânt bătrânii aceia, cari 

printr'un fel de obiceiu trecut în sânge, vin an 
de an la acest bal, numai de dragul amintirilor 
ce-i leagă de acest oraş, unde şi-au petrecut 
cei mai frumoşi ani ai tinereţii. 

Oameni cari să * tragă nadejde« din acest 
bal — nu prea sunt. Tinerii cavaleri ai acestui 
bal mai au să percurgă încă o bună bucată de drum, 
până să poată ajunge şi ei stăpâni pe greu! 
meşteşug al panii. De aceea ei îşi petrec mai 
bine, ca oricare altul. Viitorul e încă depărtişor, 
iar viaţa li-se prezintă de ocamdatä dulce şi fe
ricită, în reflexul rozalb al gândirii lor tinereşti. 

Dansatoarele mai tinerele îşi petrec şi ele 
bine, fără alte gâduri rezervate viitorului, care 
poate să mai întârzie încă vre-un an. doi-trei — 
şi asa mai departe.. . 

îi văd pierzându-se în amestecul dansato
rilor, pe buze cu zimbetul tinereţii şi al tericirii. 

Si mă gândesc la vremea când eram şi eu 
ca ei şi mi-se pare că a trecut un veac de 
atunci. 

In realitate au trecut numai 13 ani, dar 
vorba e, că alt veac numărăm noi astăzi. 

Revăd colegii de odată, la aceeaşi vârstă, 
căci pe mulţi din ei nu iam revăzut de atunci. 

Şi aflu o asămănare oarecare între ei şi noi, oasă-
mănare, care se afirmă până la un anumit punct de aci 
apoi .urmaşii noştri ne-au luat binişor pe dinainte. 

E vorbă de luxul, care s'a încuibat în cur
sul vremii. 

înainte cu doisprezece ani studenţii se pre
zentau, ce e drept, cu toţii în haine negre şi cu 
mânuşi, dar dintre toţi era poate unul sau doi, 
care să aibă şi ghete de lac, ori piept de mă-
tasă; şi veniau frumuşel pe jos până la hotel, 
unde-şi scuturau ghetele, de zăpadă. 

Azi tot al doilea e cu ghete de lac, cu 
piept de mătasă; şi foarte mulţi iau trăsură, 
când pornesc la bal. 

Şi după cât cunosc eu relaţiile părinţii lor 
nu sunt cu nimic mai bogaţi sau mai săraci, de 
cum erau ai noştri. 

Gândul acesta mă posomoreşte in mijlocul 
acestui furnicar dc oameni tineri şi fericiţi. 

Gândindu-mă la acest neîntrerupt crescendo 
al cerinţelor sociale exagerate, îmi vine în minte 
vremea, când şi ei vor fi capi de familie şi vor 
avea să supoarte îndoit încă, cheltuielile pe care 
le fac ei astăzi părinţilor lor. 

E departe încă vremea aceea, va zice ci
neva, şi are dreptate. 

Tot pe atât de sigur este însă că are să 
vină şi vremea aceea, şi că cerinţele exagerate 
ale luxului cresc şi se multiplică —• cu pătratul 
depărtării. Al. Ciura. 



TIN ANDIENE D E B R A T . . . 
Ţinânduvne de braţ ajuns^am podul. 
Era de fier, întins în noaptea oarbă — 
O aripă întinsă spre lumină 
Plăpândă ce 'nzădar căuta să4 soarbă... 

De acolo sus — privit^am lung abisul, 
înlănţuiţi cu braţele deolaltă 
Şi urmărind un tren în depărtare, 
Simţeam bătaia inimei cum saltă. . . 

N e a m strins mai tare unul lângă altul, 
Păream un glas, un cuget, o simţire, 
Şi frica împtăştiată în natură 
Ni / se schimba 'ntr'a doua noastră fire. 

Ilie Marin. 

C Â N T E C . 
Ce veselă e glăsuirea 
Prietinilor mei în cor 
Golind păharăle aurite 
De vinul roşu spumător, 

Şi lăutarii cântă, cântă 
Un cântec vesel şi nebun, 
Prietinii de fericire 
Şi bucurii anâtea/şi spun. 

Eu îmi ascund în palme faţa, 
Şi trist îmi razem capul greu, 
Şi plâng.. . de ce ? O ştii prea bine 
Numai tu singură şi eu! 

Enea P. Bota. 

Cronica literară. 
M. Sadoveanu. Mormântul unui copil. 

Bucureşti igoó, edit. Minerva. 

Dl Sadoveanu de mult nu mai are nevoie 
de răvaş de drum. de mult a străbătut văile 
carpaţilor în dreapta şi în stânga, fiind acasă 
şi în cele mai depărtate colţuri româneşti. Dl 
Sadoveanu cucereşte şi va cuceri mereu până 
ce i-se vor închina toţi, şi aceia cari — din di
ferite motive, s?.u pledând în numele nu ştiu 
cărei: »înalte morale* (?) ori «estetici deplasate« 
— găsesc pete în soare. Si cu toate acestea ce 
simpatic e în modestia lui sinceră şi neafectată, 
ce bunătate revarsă ochii lui veseli! Am avut 
ocazie să cunosc — fără să cerşesc aceasta cu
noştinţă — pe mai mulţi dintre scriitorii noştri, 

căutând să fac după putinţă o apropiere între opera 
lor şi modul lor de a fi, de a vorbi şi de a-se purta. 
Şi între altele m'-am convins, că un scriitor cu 
adevărat mare îşi dă samă de puterea sa, fără 
să nesocotească pe înaintaşii săi cari, după vremi 
şi puteri au aşezat unele scări ale suişului său; 
aceşti scriitori cu adevărat mari apreciază şi 
opera colegilor, mai puţin sau chiar egal talen
taţi, bucurându-se de progresele lor şi regre-
tându-le nereuşita. La nici un scriitor rău, chiar 
dacă pe un moment înregistrase ceva aplause, 
nu am găsit modestia ci înfumurare, nerecu-
nortinţă şi invidie. 

Mormântul unui copil e ultima opera a 
dlui Sadoveanu şi tot odată o nouă dovadă a 
puternicului său talent. Rareori am cetit o carte, 
care să trateze subiecte atât de variate şi totuş 
să aibă ceva comun, ce te face să simţi îndu
ioşarea aceea gingaşă, străbătută uneori de 



adânci înfiorări, ce ţi-o produce mormântul, cald 
încă, al unui copil. 

Mormântul unui copil e prima bucată, mor
mântul unei dragoste copil e Plopul, mormântul 
unui suflet copil e în Tu n'ai iubit, mormântul 
unui copil e si în celelalte, cel puţin aceasta 
mi-a fost impresia primului cetit E o notă fină, 
abia se simte, şi care nu isvoreşte din repetiţia 
subiectelor sau a unor desfăşurări ale acestora; 
e o notă care poate că nici nu există, dar eu 
cred, că există fără să pretind cetitorilor să o 
admită. Cetească fiecare volumul şi să caute 
să-şi faca judecata independent de cele ce să 
spun prin dările de samă, căci nici o dare de 
samă nu are o valoare mai mare decât a unei 
păreri individuale. Şi câştigul civilizaţiei nu e in 
a jura în spusele unuia ci în ale judeca inde
pendent dându-şi samă de ele cât mai mulţi. 
Astfel şi în literatură nimeni să nu caute a ju
deca o operă prin prisma cutărei dări de samă 
aceasta să fie mai mult un termin de comparaţie 
un indemn la analiza operei. 

I. T. Mera. Din lumea basmelor, edit. Minerva. 
Bucureşti. 

Dl I. T. Mera — vechiul colaborator al 
Convorbirilor Literari, al Familiei, al Tribunei 
dela Sibiu cât şi al celei dela Arad — publică 
într'un volum frumos ilustrat o parte din po
veştile Dsale. Poveştile dlui Mera sunt cunoscute, 
le ştim de mult dela povestitorii satului ori de 
prin altă colecţie de basme, şi totuş se par 
nouă prin haina curată şi proprie in care ni-se 
înfăţişază. 

E, Ionescu. Cauza Românească în Turcia Euro-
peana. Bucureşti ipoó. 

Cauza românească în Turcia este o cauză 
desperată, căci nici până astăzi n'a eşit din 
greutăţile începutului. Şi ca toate faptele din 
Turcia aşa şi cauza românească e învăluită într'un 
fel de umbră. De giaba cauţi adevărul situaţiei, 
românismului; resultatul fidel al propagandei 
româneşti nu-1 poţi afla. Ziarele înregistrează 
mereu jerttele panelinismului, cum în anii trecuţi 
înregistra pe ale panbulgărismului. 

E sânge de frate, şi vărsarea lui trebue 
să-ţi producă durere şi revoltă, care durere şi 
revoltă se măreşte când afli, că aceste victime 
adeseori sunt apostoli ai slavismului, ori ai 
elinismului, şi nu ai românismului. 

Dl Ionescu în partea 1. a lucrării Dsale. 
espunând istoricul propagandei româneşti, face 
tot odată şi critica sistemului urmat până acuma 
arătând cauzele cari au împedecat progresarea 
cauzei româneşti. în partea a doua tratează 
conflictul cu Grecia, origina şi urmările lui. 

N. Iorga: Scrisori şi inscripţii ardelene şi ma
ramureşene. Bucureşti 1906. 

O carte care ne priveşte pe noi, Românii 
de sub coroana Sfântului Ştefan; o carte care 
dă mii de frânturi interesante si preţioase din 
trecutul nostru; o carte care dovedeşte, că să 
poate face istoria noastră nu numai pe două 
sute ani din urmă, ci şi pe viacurile cu mult 
mai înainte; o carte care ne şi arată cum se 
poate face, cum se poate ajunge la aceasta istorie 
naţională. 

Din miile şi zecile de mii de însemnări, 
făcute, cu slove când mai urîte când mai fru
moase, prin cărţile bisericeşti, din manuscrisele 
vechilor preoţi cărturari, din număroasele di
plome nobilitare, din -cele ce au scris şi străinii 
se pot forma monografii cari să stabilească unele 
fapte, din cari să se înjghebeze istoria noastră. 

Preoţii, învăţătorii şi studenţii în teologie 
sunt datori ca să urmeze frumoasa pildă şi 
sfatul dlui Iorga şi să adune bogăţia de^ infor
maţii ce se mai păstrează prin bisericile noastre. 

L. Rusu. 
* 

* * 
Munţii Roduci, studiu geografic întocmit pe baze 

geologice de Dr. V. Meruţiu, Bucureşti 1906. 
Ca un început al strădaniei sale şi ca o 

datorie faţă de vatra părintească, ne dă autorul 
acest studiu. Pé lângă o literatură bogată, şi-a 
mai folosit datele şi experienţele sale câştigate 
în excursiunile, ce le-a făcut prin sus numiţii 
munţi, ca universitar şi mai târziu ca profesor 
la liceul din Năsăud. 

După ce arată topografia Munţilor Rodnei, 
aşezaţi în colţul de miază-noapte a podişului 
ardelean, în faţă cu Munţii iăgărăşeni dela mia
zăzi, în mod foarte clar şi. temeinic schiţează 
raporturile geologice. începe cu masivul cristalin, 
aceasta particularitate a munţilor Carpaţi, care 
s'a ridicat de sub pământ treptat, scuturându-şi 
din spate formaţiunile sedimentari, de mai târziu. 
Aceste formaţiuni se găsesc azi in jurul masi
vului. 



Descrie amănunţit aceste formaţiuni, argila, 
calcarul numulitic, gresiile eocene din grupa 
terţiară; aminteşte de erupţiunile petrecute în 
munţii noştri. Munţilor de miazăzi şi vest, cari 
începură a se ridica încă în epoca mezozoică, 
li-au urmat la miazănoapte Munţii Rodnei. Erup
ţiunile întâmplate în perioda miocenă au produs 
reliful de azi în munţii din jurul Transilvaniei. 
Munţii dela miazănoapte şi dela răsărit ridicân-
du-se treptat, au despărţit marea Transilvaniei 
şi au rupt'o de valurile mărilor din jur. Din 
marea aceasta ocolită de munţi s'au descărcat 
depozitele noastre de sare. Şirul erupţiunilor 
terţiere l'au încheiat bazalţii între cari şi bazaltul 
dela Tihuţa. 

Autorul înşiră apoi raporturile geografice 
tot aşa de interesante ca şi cele geologice. Nu
meroase numiri de munţi şi vârfuri, auzite clin 
gura poporului: Tomnatic, Comarnic, Frasiniş, 
Dealul Cucuiui, Măgura Porcului, Curcanul, Pi
ciorul Vulpei etc. 

Interesante sunt şi datele climaterice, apoi 
raporturile naturali (minerale, plante şi animale) 
precum şi cele etnografice. întreg studiul arată 
că autorul a stăpânit întru toate materia lucrată, 
şi i-a succes să redea pe deplin icoana vetrei 
sale părinteşti, a ţinutului, trecutul căruia se 
aminteşte cu cinste în istoria poporului nostru. 

Ch. 

• • • • • • 
P R O B L E M E . 

L a c h e s t i a e m i g r ă r i i r o m â n i l o r în A m e r i c a . 
— Urmare. — 

"Naţionali tatea* — după Mancini —• 
este grupa aceea de indivizi, care locueşte 
pc un teri tor compac t şi are conştiinţa na
ţionalităţii sale«. înţeleg' aceasta toţi poli
ticii de samă şi nu avem decâ t să privim 
la statele, în cari să fac încercări de des-
naţionalisare şi ne vom convinge, Că toată 
a tenţ iunea este îndrepta tă spre a tăia aceste 

două condiţii de viaţă naţională. Unul 
dintre mijloacele cele mai e loquente este 
colonisarea. Privind acum raporturi le din 
ţara noastră, cine mai t r age la îndoială, că 
motivul stării noast re înapoiate şi umili
toare es te tocmai faptul, că nu sun tem de
stul de compacţ i p e teritoriul locuit de noi ? 
O muncă uriaşe s'ar recere şi toa tă a ten
ţiunea ar trebui să ni-se îndrepteze în t r 'a -
colo, ca ţ inându-ne tari în poziţiile noast re 
să pornim procesul cel mare de consoli
dare naţională absorbind elementele ce pot 
fi mistuite şi eliminând p e celelalte. Şi 
iată, în loc, să pornim această muncă să 
pornesc valuri de Români In proporţii tot 
mai îngrijitoare şi i-au drumul spre A m e 
rica, încrezuţi pe conservativismul nostru 
şi pe pu te rea noastră de resistinţă, nu 
vedem, că t r ecem în exagerăr i periculoase 
şi ui tăm, că poa t e chiar acele proverbe , pe 
cari le rostim cu mai multă mândrie cum 
este şi „apa t rece pietrile rămân« sunt mai 
curând expresiunea firii noas t re lăsătoare, 
care să împacă cu toa te situaţiile în nă
dejdea unui viitor mai bun, decât expre 
siunea unei conştiente superioare, care 
nu-şi pune încrederea în mâna sorţii, ci n 
propria-i voinţă. Şi amăgindu-ne astfel cu 
vorbe frumoase lăsăm şi astăzi t oa t e la 
voia întâmplării, iară urmarea este, că ne 
rămân proverbele şi noi ne prăpădim. Să 
luăm numai datele statistice şi vom vedea 
cât de puţ in este motivată încrederea cea 
oarbă in vitalitatea noastră. In Basarabia , 
fostă ţara românească , în decurs de mai 
puţin de un secol am pierdut mai bine de 
j umă ta t e din populaţ ia terii. In Macedonia 
grecomanii întrec deja cu mult numărul 
celor ce şi-au păs t ra t naţionalitatea lor ro
mânească, în Serbia se sârbisează, în Bu
covina să rutenisează românii sfidând astfel 
in chipul cel mai frivol provocarea la ale 
noast re şepte vieţi, iară la noi numai orbul 
nu vede, câte pe rcen te nu p ie rdem an de 



an şi pe ce cale minunată suntem ca să facem 
încă progrese . 

Prin urmare nu este motivată încre
derea, cu care privim în viitor şi cu 
care t ranşăm şi pericolul, la care ne 
expunem prin emigrările, ce să fac acuma. 
Cerinţa naţionalităţii de a trăi pe un te 
ritoriu compac t nu es te numai pentru a 
întări forţa numerică, ci es te pent ru a-1 
ţinea pe fiecare individ în cursul vieţii sale 
proprii naţionale, ferit de ori ce influinţe 
străine şi angajându-1 to t mai mult şi to t 
mai strîns la o conlucrare conştientă pentru 
îndeplinirea marilor p rob leme naţionale. 
Dacă ne vor lipsi insă zeci de mii, ori — 
în t impul cel mai apropiat — sute de mii 
de oameni , cari — fie şi cu schimbul 
— vor fi rupţi din cursul acestei vieţi, 
să mă ierte toa tă lumea, dar aceasta 
este un pericol pent ru cauza românească ! 
Când j udecăm astfel de lucruri, să nu 
pornim din cazuri singuratice, ci să privim 
cestiunea în ultimele-i consequenţe , să nu 
ne încântăm de bărbăţ ia , cu care reîntorsul 
din Amer ica î-si -mântue ambiţ iunea fie si 
în faţa poliţistului de pe s t radă, ci să cum
pănim câştigul şi pe rderea , ţ inând samă de 
postulatele ideei de naţionalitate, căci to t 
şi numai ce să pierde pe contul acestei 
idei este pe rde re adevăra tă . 

Ei bine, pă t rundeţ i în psichologia 
acelui ţăran, care ia drumul spre America , 
întâi î-şi lapădă portul . Şi aceasta nu o 
face advocatul , care-şi lasă hainele de can
celarie şiîşi îmbracă fracul, ci o face ţă
ranul/ Oare nu-i pus el în faţa unei p ro 
b leme grele şi oare nu reflectează el nimica ? 
Ajuns în America , el t r ebue să-şi schimbe 
tot felul lui de trai de acasă, altă ocupa-
ţiune, care-i ia şi plugul şi boii şi căpiţele 
de fân cu toa tă poezia şi dragostea legată 
de ele. La început va doini el în odăiţa 
lui — străină şi ea —, î-1 va învinge dorul 
pentru toa te cele lăsate acasă, dară cu 

timpul să va obicinui să-şi afle mângâiere 
şi compensaţ ie deplină pentru toa te sacri
ficiile rupte din sufletul său în equivalentul 
material. Şi iată-1 adus pe omul acela lipsit 
de o cultură, ce l'ar pu tea scuti de greşeli, 
să pună banul mai presus de toa te şi să-şi 
facă educaţ ia în senzul, că pentru câştig 
material nu e nici un păca t să-ţi îneci în 
tine toa te pornirile inimii tale, toa tă con
ştiinţa ta românească . 

Până ce e în America, nici nu-i aşa 
pericol mare , căci în 2 — 3 ani nu se va 
face nici un român englez. Dară să vor 
întoarce în ţară, şi vor căuta condiţiile unui 
traiu ieftin acolo, unde îl vor pu tea afla. 
Şi t recuţ i prin şcoala ce au făcut-o în 
America, câţi dintre ei vor fi, cari să nu 
pice în cursele, ce ne stau deschise ? îm
bibaţi poa t e şi din Amer icc cu ideile so
cialiste, deprinşi să pună în al doilea plan 
cerinţele naţionale, espuşi în patria noastră 
la tot felul de tendinţe , cari ne ameninţă 
cu dis t rămarea naţională, oare cum vor 
putea să reziste şi să prefere greul mar
tiriului, unei vieţi tihnite. Şi apoi t impul 
împacă pe om şi cu situaţiile schimbate şi 
cu timpul se vor găsi desigur mulţi, cari 
să vor stabili frumuşel în Amer ica . 

Dară nu es te câştig după emigrări, nici 
din punctul de vedere al economiei naţionale. 

Pornesc şi eu din aceea convingere, 
că nu vor r ămânea toţi, ci cei mai mulţi 
dintre românii noştri să vor în toarce in 
patr ie. T rebue să calculăm şi cu aceea, 
că nici Amer ica nu va fi t o tdeuna o baie 
de aur şi prin urmare va veni t impul, când 
vom fi siliţi să ne îngrijim de traiul nostru 
la noi acasă, în condiţiile ce ni-le oferă 
relaţiile economice, sociale şi politice 
dela noi. 

Ce vom face atuncia ? Ce-i vom da 
ţăranului de lucru ? Căci pe acel ţăran 
nu-1 vom mai p u t e a anima pentru munca 
câmpului din simplul motiv, că nu i-să 



plăteş te . I-mi vor reflecta mulţi că nu am 
drep ta te , doar ţăranul cu banii câştigaţi în 
Amer ica î-şi cumpără pământ , dovada cea 
mai bună, că în ţinuturile, de unde emi
grează în număr mai mare s'a urcat 
preţul unui pogon de pământ dela 100 fi. 
la 4 — 5 0 0 fi. Adevăra t , cu atâ t mai mare iî 
va fi însă decepţ ia , când va vedea că pe 
lângă că nu i-să remunerează munca, şi-a 
plasat rău şi capitalul. Şi va urma ceea ce 
este inevitabil, pământul îşi va pierde preţul, 
iară înavuţită în Amer ica î-şi vor pe rde 
capitalul. 

Dară să întrăm o lecuţă mai adânc în 
analisarea lucrurilor. 

(Va urma). 

A Ciato. 

D I V E R S E . 
Liga — persoană morală. Proiectul de 

lege din iniţiativa parlamentară, prin care să 
acordă calitatea de persoună morală „Ligei 
pentru unitatea culturală a tuturor Românilor" 
a trecut şi prin senat şi a fost puimit cu una-
nimitae. Sperăm înflorirea Ligei, ca să-şi poată 
împlini cu vrednicie nobila-i misiune. 

* -

Serbarea aniversării ,.Unirei princi
patelor la Ateneul din Bucureşti-". Ministrul 
cultelor şi instrucţiunii publice, a serbat şi 
anul acesta aniversarea unirei principatelor. 
Sala ateneului era plină de public şi de elevi 
şi eleve dela toate şcoalele din Bucureşti. Dl 
Marin Demctrescu, directorul liceului „Lazăr" 
a rostit o conferenţă. S'a cântat imnul regal-
După aceasta s'au produs corurile şcoalelor 
secundare din Bucureşti. 

Pentru gimnastul din Brad incurg din 
toate părţile sume frumoase, ceeace dovedeşte, 
că tot mai este în noi dor şi putere dc îna'n-
tare. Este frumoasă hotărîrea tinerimei univer
sitare române din Cluj de a da un concert în 
folosul gimnasiului. Un act vrednic dc toată lauda 

este şi contribuirea „Crişanei" din Brad pentru 
acest gimnaziu cu suma de 50000 cor., ce se 
vor plăti în decurs de 8 ani, în rate anuale â 
6250 cor. 

dl IV. Iorga a ţinut în 29 Decemvrie st. 
v. o splendidă conferinţă la Bârlad cu prilejul 
înfiinţării unei biblioteci publice. A mai ţinut o 
conferinţă la Focşani. 

* 
La Focşani va avea loc zilele aceste 

întâiul congres al presei naţionaliste pentru a 
lua măsuri de apărare contra pericolului j i
dovesc. 

Exportul de petrol. în luna Decemvrie 
s'a făcut primul export de petrol român în In
dia. S a exportat 5465845 de kgr petrol, rafinat, 
în decursul lunei Dacemvrie s'a mai exportat 
pentru Anglia 4573017 kgr. de petrol brut, 
4,119,365 kgr. petrol rafinat şi 1,929,899 kgr. 
de benzină. S'a mai exportat pentru Turcia, 
Germania şi Bulgaria. 

•X- * 

în onoarea Vienei şi a primăriului Dr. 
Lueger consiliul comunal din Bucureşti a ho-
tărît, ca strada Vamei să fie numită dc acum 
înainte strada Vienei, iar strada Clemenţei strada 
Carol Lueger. 

dl Horia-Petrescu a sulevat ideea să 
contribuim pentru ridicarea unui monument lui 
George Lazar. Ne alăturăm din toată inima la 
inieiativa fiumoasă. 

In vApărar ea naţională", ce apare la 
Craiova să publică o serie interesantă de ar
co] e privitoare la chestia ţărănească, datorite 
dlui I. M. Olteanu. 

La Budapdsta să va ţinea o „şezătoare 1 ' 
românească aranjată de un mare comitet de ti
neri academici din toată ţara. Dată fiind impor
tanţa deosebită pentru viaţa culturală a ăstor 
fel de manifestaţiuni. credem, că va grăbi pu
blic din toate părţile să sprijinească bunele 
intenţiuni ale aranjatorilor. 

Monument poetului Alexandri. Un co
mitet având în frunte pe dl 1. Kalinderu. pre
şedintele academiei a luat iniţiativa ridicării în 
Bucureşti a unei statui poetului V. Alexandri. 



Până acum s'au strâns la 90000 de lei. M. Sa. 
Regele Carol a subscris suma de 20000 lei. Un 
concurs să va deschide între sculptorii români 
pentru ridicarea monumentului, care probabil 
va fi aşezat în piaţa Teatrului. 

* « 

Tinerimea universitară din Cluj, aran-
jază în 3 Martie st. nou un concert sub patro
najul domnilor Alexandru Mocionyi, Iosif Şterca 
Şuluţ, George Pop de Băseşti, Dr. Teodor Mi-
h'ali, Dr. Ales. Vajda, Dr. Stefan C. Pop, Dr. 
Iuliu Maniu şi Dr. A. Vlad, cu concusul dşoa-
relor Valeria Papp, Virginia Gall şi Getta Ho-
dosiu. în fruntea comitetului aranjator este dl 
Dr. Arnos Frâncu. 

-* 

Direcţiunea poştelor din Cluj ne roagă 
să publicăm următorul aviz : Cu privire la pa
chetele poştale destinate pentru România spre 
uşurarea manipulării cu 1 Febr. n. întră urmă
toarele înoiri: 

începând dela 1 Febr. a. c. vămuirea să 
face pe baza declaraţiunii vamale. Să cere ca 
declaraţiunea să fie pe cât de posibil în limba 
franceză, la tot cazul însă conţinutul colectelor 
să fie detailat, precum şi valoarea şi greutatea 
netto a mărfurilor precis însemnată. Adminis
traţia vămilor, române însă în caz când decla
raţia nu e corect compusă, sau când să perde, 
va desface şi pe viilor colectele poştale. Va 
deschide colectele şi în caz când conţin obiecte 
de aur şi argint, precum şi în cazul când să 
propune că declararea conţinutului e falsă. Este 
în intesesul trimiţătoriului deci, ca să compună 
corect declaraţiile vamale. 

Cluj, 29 Ian. n. 1907. Vuchetich, direc
torul poştelor şi telegr. 

REVISTE. 
Viaţa româneasca (Iaşi, strada Română 4). 

Aceasta excelentă revistă, ce apare sub direcţia 
dlor C. Stere şi P. Bujor având concursul multor 
scriitori de valoare cu nrul 1 de pe Ianuar întră 
în al doilea an de existenţă. îndeplineşte o 
muncă preţioasă, care din toate punctele de pri
vire merită sprijinul intelectualilor nostru. Apare 
lunar. — cu aproximativ 150 de pagini. Abona
mentul pentru Austro-Ungaria: un an 15 cor, Nrul 
de pe Ianuar are următorul sumar; 

I. Al. Brătescu-Voineşti Contravenţie (schiţă). 0. 
Carp. La mormântul Anii (versuri). V. Cioflec. De acasă. 
A. Phillippide. Specialistul român. Cornelia din Moldova. 
Toamna, Pe lună, Stele (versuri). D. D. Pătrăşcanu. Din 
amintirile lui Constantin Casian. Ana Contra-Kernbach. 
Basm, Singurătate i versuri). C. Stere Patru zile în Ardeal. 
Dinu Ramură La Utrenia (versuri). Mihail Sadoveanu. 
Casa veche (schiţă). G Ibrăileanu. loan Al. Brătescu-
Voineşti. George Tofan. Viaţa Românească în Bucovina 
(Teatrul). S. Secula Viaţa Românească în Ardeal (Şcoala 
elementară şi şcoala confesională). George Ranetti 
Cronici bucureştene. Izabela Sadoveanu-Evan. Cronica 
Literară (Arta naţională). Locot.-Colonel Sc. Panaîtescu. 
Cronica Militară (Educaţiunea militară). C S. Cronica 
Internă (Piemont românesc ?>. I. G. Duca. Cronica Ex
ternă (Criza religioasă în Franţa). G I. Polemica (Fal
surile d-lui M. S.-Rîmniceanu". P. Nicanor et Co. Mis
cellanea. 

Reproducem din ^Cronici bucurestene« de 
G. Ranetti scrise cu mult humor, partea, care 
să potriveşte de minune şi la raporturile dela noi: 
»Toţi.. miniştrii vor să fie!... Domnilor Bujor şi Stere, 
Nu credeţi c'a sosit vremea încă zece ministere 
Nuoi să se creeze - acuma, în mănoasa noastră ţară? 
Iar şefia de partide să fie hereditară? 
In acest chip, potoli-s'ar multe uri, multe ambiţii 
Şi s'ar isprăvi odată şi cu »paraponisitii«, — 
Bălării ce nu cresc numai pe-al politicei ogor, 
Ci şi-'n câmpurile Artei stau puzderii pe răzor! 
ia uriviţi Literatura. Grele timpuri! Timpuri triste! 
N'a vem cetitori o mie, şavcm trei mii de reviste! 
Ele-apar, dispar... zadarnic s'afli rostul lor te'ncerci: 
Nasc şi mor ca pe maidane prăsitoarele ciuperci. 
N'avem scriitori. Puţinii ce-i avem sunt slabi, rahitici, 
Dar in schimb batalioane răsăritu-ne-au de critici! 
Dintre dânşii fiecare-'şi are mica lui pagodă, 
Flecare să trudeşte a scoate-un poet la modă, 
Fiecare-i »sei de şcoală« şi »Mäestru« consfinţit 
De câţiva minori cu plete ce Liceul n'au sfarsit«. 

* * 
Şămănătorul (Bucureşti, B-dul Academiei 

Nr. 3). Revistă literară săptămânală sub îngri
jirea dlor: D. Angsel, St. O. Iosif, M. Sadoveanu, 
C. Sandu Aldea, Ion Scurtu, pentru partea lite
rară şi dl G. M. Murgoci pentru partea ştiinţifica. 
Sub îngrijirea acestei trumoase pleiade de tineri 
scriitori e numai firesc ca »Şămănătorul« să fie 
una din cele mai cetite şi îndrăgite toi. In ser
viciul culturii naţionale »Şămănătorul« este un 
factor remarcabil, căci a reuşit să concentreze 
la o muncă unitară pe toţi reprezentanţii mai de 
samă a noului curent literar atât de sănătos şi 
aducătnr de bine. Nrul ultim (4 Febr. 1907) a 
apărut cu următorul sumar: 

Zamfir C. Arbure. — Mişcarea liberatoare din 
Basarabia (câteva lămuriri generale). D. Anghel. — Darul 



Valurilor (poezie). N. N. Beldiccanu. - Mătuşa Aniţa 
(sfârşit . L. Măricaş. — Bogdana (poeziei I. Borcia. — 
Cântec de vânătoare. T. Filipescu. — Caravlahii din 
Bosnia. C. Teodorescu — Deplângerea soţiei lui Asan 
Aga (după Goethei. Sc. şi Gh. M. M. — Cronică. Alex. 
G. Doinaru. — Cronica veselă: Un nou nuvelist. Variantă 
Fără ajutorul lui Catul. Pro Domo. 

* *-

Pevista noastră (Bucureşti, Str. Teilor 78). 
S'a întărit mult prin colaborarea dlor Ion Gorun 
si George Coşbuc. Cu un material îngrijit şi bine 
ales să prezintă ca cea mai potrivită revistă 
pentru familie. O recomandăm cu căldură ! Cu
prinsul nrului 1. 1907 "este următorul: 

Mulţimea revistelor de Ion Gorun. De ai pornit, 
poezie de Elena Farago. Acelaşi gol din suflet, poezie 
de I. U. Soricu. Şarpele casei, comedie de moravuri de 
V. Lconescu. Singurătate, poezie de C. Ardeleanu. Vatra 
luminoasă, prolog în versuri de G. Ranetti. Galeria ar
tistelor noastre: D-ra Mărioara Voiculcscu, cu portret de 
R. N. Felicia, roman de Constanţa Hodoş. Clipe dulci, 
poezie de V. Loichiţă. Sorcozaşii lui meaşter Cerceluş, 
schiţă de FI. Cristcscu. Cântec, poezie de V. Loichiţă. 
Cronica artistică de Gr. Gh. Ideal, poezie de Maria Ni
colau. Notiţe bibliografice de H. şi L. V. Glume etc. etc. 

* 

Neamul românesc şi Floor*a darurilor re
gretăm, că nu ne-au venit la redacţie. 

* " * 

Convorbiri (Bucureşti, strada Doamnei 20). 
Sub conducerea dlui M. Dragomirescu au apărut 
până acum trei numeri. In nrul prim sub titlul 
»Cătră scriitori şi cetitori-< dl Dragomirescu arată 
scopul şi direţia revistei în unmUoarde: 

«Ştiu că preocupaţiunea politică şi culturală 
a intrat atât de mult în sufletele cetitoriului, fie 
ei naiv, fie el cult, încât preţuirea poeţilor nu 
se mai iace după adâncimea, după noutatea, 
după căldură, după bogăţia şi amplitudinea ima-
ginaţiunii unui poet — ci după naţionalismul şi 
românismul lor. Un Octavian Goga, care cu mo
notonia, cu lipsa de relief şi uneori cu beţia lui 
de cuvinte, nici nu e de comparat în privinţa 
valorii artistice, cu clasicul Iosif şi cu vigurosul 
şi totuşi delicatul şi plin de frăgezime Coşbuc, 
este totuş socotit astăzi ca cel mai mare poet al 
nostru. Această atmosferă a făcut ca poeţi în 
adevăr mari. mari cum poate dela Eminescu nu 
am avut, n'au fost relevaţi de nimeni, deşi unii 
ca aceştia vor face gloria neamului nostru, mâne. 
Câţi n'au scris de Octavian Goga? Cine nu 1-a 

preamărit? Cine nu 1-a îmbrăţişat şi nu 1-a alintat? 
Şi totuş o poezie, bunăoară, de-a lui Cerna, face 
mai mult decât toate poeziile acestui cântăreţi al 
Ardealului Şi de ce unul e atât de lăudat, iar 
de celălalt nu se vorbeşte de loc, sau cel mult 
se menţionează, c i oii care altul? Fiindcă Cerna 
nu este nici naţionalist, nici poporanist. In su
fletul lui nu vibrează sentimentalitatea ce inte
resează o clipă pe un neam, ci aceea care va 
mişca vecinie omenirea. Dar cine să se ocupe 
astăzi cu un poet care se gândeşte la soartea 
omului, şi nu la aceea a poporului? 

Aceasta însemnează că, în apreciarea ope
relor de artă. în vremea de faţă, este precum
pănitor criteriul politic şi cultural, nu criteriul 
artistic. Aceasta însemnează că înţelegerea ope
relor literare este din capul locului falsificată, şi 
apariţia acestei reviste este tocmai semnul că o 
reacţiune în contra acestui tel de a privi lucru
rile se impune. N'aş vrea însă să fiu rău înţeles. 
N'as vrea să se confunde tendinţele acestei re
viste cu acelea, bunioară, ale Vieţei nouă, unde 
criticii, preocupaţi de mărunţişuri de formă şi 
chinuiţi de fobia românismului şi mai cu samă 
a »ţărănismului % osândesc atâtea lucrări, de o 
înaltă valoare literară şi adăpostesc sub aripa 
lor produsele cele mai evident alse ale literaturii 
de astăzi. Dacă e o greşală (scuzabilă prin scop), 
înălţarea nemeritată a unor poeţi, pentrucă sunt 
naţionalişti, apoi e o greşală şi mai mare (fiindcă 
nu e scuzabilă prin nimic) înjosirea unor scrii
tori, pentrucă sunt naţionalişti. Atitudinea criti
cului, în concepţia critică a acestei reviste, n'are 
să fie influenţată câtuşi de puţin de conţinutul 
operei de artă. Naţionalişti şi umanitari, conser
vatori şi poporanişti, realişti şi romantici, clasici 
şi simbolişti, impresionişti şi parnasieni, toţi 
poeţii, numai adevăraţi poeţi să fie, au dreptul 
să fie judecaţi cu aceeaşi măsură — măsura ce
rinţelor artei». 

Credem, că se face o nedreptate dlui Goga. 
Tot astfel nu este justificată prin nimic deosebirea 
ce se face în aceasta revistă între scriitorii ardeleni 
şi neardeleni. Astiel de distincţiuni nu servesc inte
resul unităţii culturale şi dau anză la diferenţieri 
păgubitoare tocmai acelei «limpeziri, pătrunderi 
şi rândueli, ce i-a lipsit până acuma» literaturii 
noastre. Nrul prim să presintă cu următorul sumar: 

Mihail Dragomirescu — Cătră scriitori şi cetitori. 
P. Cerna. — Către pace, poezie. D. Nanu. Andromaca 
de Racine, traducere în versuri. Radu de Rosetti. - Se-



mănătorul, sonet. Em, Cârleanu. — Moştenitorul, schiţă. 
Corneliu Moldovanu. - Răsvrătiţii, poezie. H. Frollo. 
Necunoscutul, poezie. A. Mândru — Dorinţa, poezie, I. 
.Dragoslav. — Sfântul, nuvelă. II. Frollo. - - Acme şi 
Septimiu, traducero din Catul. J. Dragoslav. — Cântec 
poezie. Supliment artistic (cu ilustraţii: tablouri de Costin 
Pctrescu 1. Mihail Dragomirescu. - Pictura noastră, (Gri-
gorcscu şi Costin Petrescu). Eug. Lovinescu. - Literatura 
streină. Mihail Dragomirescu. Revista critică. 

* * 
Junimea literară (Suceava. Bucovina) nrul 

1. Anul IV. cu următorul sumar: 
O scrisoare Sextil Puşcariu. Surorii mele, G. Rotică. 

O noapte straşnică Em. "Grigorovitza. Dragă mamă 
Leandru. Tinereţe, H. Petrea-Petrescu Astă vară, V, 
Loichiţă. Borza, S. FI. Marian. Sonet. Leandru. Plastica 
Renaşterei şi Nichelangelo 1. Veslovischi. Nemărginirea 
B. Părintele Ion, Liviu Marian. Noaptea anului nou Filuţ. 
Busuiocul, Elena N. Voronca. Doruri, V. Huţan. Docu
mente, Dim. Dan. Jurământul Taniu. Seara de iarnă Ion 
Streşină. Notiţe bibliografice N.-r. 

* * 
Ramuri (Craiova, Str. Ştii bei-Vodă) nrul 1, 

an. II, să prezintă mai bine încă ca numerii an
teriori. Dăm sumarul: 

Corneliu Moldovan. — Cântec Răsboinic (poezie). 
Ä. Aănescu. — IJn plan de muncă. Ana Cndreanu. --
Bătrânul preot (poezie). I. Agâărbiceanu. Fragmente. 
Const. A. Ciulescu. — Vântul (poezie . D. Tomescu — 
O literatură de preoţi luptători. St. Braborescu. Cartea 
aurită (sonet). Locotenentul Vulovici. - Oltule P. N. 
Ciotori. — Martinez I. Cedru. — Plecând (Poezie) G. C. 
Ionescu. — Străinii despre noi. P. Partenie, N. Bănescu, 
D. Vultur — O'ooica. în supliment: Vechea biserică S-tu 
Dumitru din Craiova. 

N. Bănescu. — Către cetitori. I Enescu. — Pastel 
(poezie). I. Agârbiceanu. — Tutu Ilie. A. Mândru. — 
Acasă (poezie). I. Boteni. — La oaste. Locotenentul 
Vulovici. — Sabia (poezie 1. Ecaterina Pitiş. — îmi place 
(poezie). D. Tomescu. — Poiana Sibiului (impresii din 
Ardeal i . St. Braborescu. — Din scrisorile ei (poezie). D. 
Tomescu. — Mişcarea românească a elevilor Craioveni. 
C. Ş. F"ăgeţel. — Cântecul Pribeagului (poezie). Ag. N. 
Bănescu, C. Ş. F. — Cronica. în supliment: Biserica Sf. 
Treime din Craiova. 

* * 
Lectura (Bucureşti, Str. Vânătorului 14). Cu 

următorul sumar: 
Scrisori de femei, de M. Prévost. Cugetările unei 

Regine, de Carmen-Sylva. Cântarea României, de Al. 
Russo. Poezii de H. Lecca, R Rosetti şi Victor Hugo. 
Viscolul, Nuvelă de Puschin. Planeta Marte, de C. Fla-
mmarion. Sara unei zile de sărbătoare, de Leopardi etc. 

* 
* * 

Stenograful (Bucureşti, Str. Izvor nr. 139), 
organ al «societăţii române de stenografie» sub 
direcţia dlui Henri Stahl. Sumarul: 

Necrolog — Istoricul stenografiei la Români: căr
ţile d-lor Păun, Protopop'escu, Harezeanu. — Prima mea 
întrunire publică. I. Brăteanu şi stenografia - M. 
Kogalniceanu şi stenografia d-1 N. Iorga şi stenografia' 

Sfârşitul cursului de stenografie integrală. 

* 

Luceafărul nr. 1, an. VI. Sub titlul «Nişte 
lămuriri» dl O. G. (Octavian Goga) vrea să facă 
spirit pe conta noastră, vrea să dispute dreptul 
de existenţă al revistei noastre şi vrea să ne 
înveţe cum trebue să scriem. Nu-1 putem opri., la in 
şti da răspuns, precum am şti să scărmănăm şi 
pe unii parveniţi intelectuali de ai noştri, «carii 
neputând să muşte morfolesc arta în gingii«. Dară 
avem răbdare. Timpul face justiţie de tot, ce se 
petrece* şi timpul va arătă, cât preţ e a se pune 
pe păreri ca şi acestea a-le dlui Goga şi pe 
sentimentele, de cari se conduce faţă de noi. 
Nouă nu ne face nici o plăcere să ne prindem 
la hărţuială cu dsa chiar acum, cflnd ca poet 
îşi trăeşte lunile de miere. 

Răvaşul cu întâi Ianuarie şi-a luat formatul 
de revistă. E îngrijit redactată şi conţine multe 
lucrări şi obserări interesante. Adresa: Cluj. str 
Jokai 6. 

* « 

Ţara noastră, foaia poporală a asociaţiunii 
sub conducerea dlui O. Goga. să prezintă tot 
mai bine Lasă insă mult încă de dorit, dară dela 
domnii grupaţi în jurul acestei reviste suntem 
îndreptăţiţi să a teptăm cele mai bune. 

* * 

Musa română, redactată de dl I. Murăşan 
cu următorul cuprins: 

Scherzo, o piesă în stilul lui Schumann, 
are un motiv foarte drăguţ, vioi în timpi iute j 

este o lucrare cu multă îngrijire şi pricepere 
artistică, o inspiraţiune ce denotă un talent deo
sebit pentru piese classice. Ceva de remarcat 
mai mult este, că firul sentimentului românesc 
cu toată haina artistică nu l'a părăsit, ci trece 
prin toată composiţia ca un fir roşu, care e 
propriu a măiestrului Murăşan. Piesa în întregul 
ei recere un pianist abil cu bună tehnică, şi 
poate ori când figură ca un punct de forţă în 
ori şi ce concert. 

Ce priveşte valsul de Salon «Rămăi sănă
toasă» putem spune, fără să exagerăm că un 



vals astfel alcătuit pur din motive româneşti, 
care poate îndestuli pe ori care pianist scupulos, 
atât din punct de vedere melodic cât si artistic, 
noi nu cunoaştem. 

Duetul «Cea fost a fost» tot de Redactorul 
«Musei» este acemeni foarte reuşit. Altfel duetul 
acesta a fost primat în a. 1883 la Conservatorul 
din Lipsea. 

Peste tot Nr. 10 şi 11 se prezintă în toate 
privinţele că o adevărată foaia muzicală şi fo
losim prilejul ca şi în foaia noastră să o reco
mandăm cu toată căldura iubitorilor de musică 
românească. 

Săuătatea revistă bilunară ilustrată de me
dicină populară, redactată de un comitet de 
medici, apare la Bucureşi, Str. Carol I., Nr. 23. 
Nrul din 1 Februarie a apărut cu următorul 
sumar: 

Copii criminali pag. 337. Cum arata omul la în
ceput ? (cu I ilustraţiune) pag. 3 3 8 . Ce este emfizemul 
pulmonar şi cum să-1 tratăm? pag. 3 H 9 . Sifilisul celor 
nevinovaţi.-(urmare) pag, 3 4 0 . Trăiască muzica! pag. 3 4 0 . 
Cum putem scăpa de guturai? pag. 3 4 1 . Sfaturi pentru 
cari vor sa fie frumoşi Praf de dinţi. - O apă bună 
pentru obraji. — Briliantină pentru păr şi mustăţi. — 
Părul blond. — Pielea unsuroasă pag. 3 4 1 . Primejdiile 
acidnlui fenic pag. 3 4 1 . Durerile produse de eşirea din
ţilor pag. 3 4 2 . Laptele şi lumina pag. 3 4 3 . Alcoolismul 
şi intelectualii urmare") pag 3 4 3 . Nu lăsaţi copii să puie 
mâna pe orice pag. 3 4 3 . Cugetare pag. 3 4 3 . Om sălbatic 
sau om primitiv? cu 2 ilustr. pag. 3 4 4 . Cum se face un 
masaj general? (cu 2 4 ilustraţiuni) urmare şi sfârşit pag. 
3 4 4 . Cum se combate delirul tremens ? pag. 3 4 5 . Primele 
ajutoare de dat în cazurile de accident (cu peste 1 5 0 
ilustraţiuni) urmare şi sfârşit pag. 3 4 6 . Cultura de între
gire a Soci pag. 3 4 0 . Cum se face nutriţiunea? vasele 
hilifere (cu ilustraţii) urmare pag. 3 4 8 . Când EL e de 
5 0 ani şi EA numai de 1 8 , Roman sensational din viaţa 
unui medic celebru (urmare) pag. 3 4 9 Anecdote din 
viaţa medicală pag. 3 5 0 Consultaţiuni medicale, pag. 3 5 0 . 

Agrarul, organul Societăţii Agra re a 
marilor proprietari , apare de două ori pe 
lună (Bucureşti, Calea Victoriei 77). Ne-a 
sosit 2 numeri de odată , unul cu datul 
de 15 Ianuarie, celalalt cu datul de 31 Ia
nuarie,. Es te o foaie excelentă, cuprinde 
articoli serioşi şi informaţiuni preţ ioase 

asupra stărilor economice şi financiare ale 
României . F ie-ne permis să r ep roducem 
un articol, care ne va împrăştia unele ne
dumeriri, p rovocate tot de informaţiuni 
luate de prin foile şi revistele din ţară , şi 
care de sigur va contribui să privim cu 
aceeas mândrie la scumpa »Românie«, cu 
care ne place să privim întotdeauna. 

* 

»Onoruri date României*, este titlul 
articolului, ce ne-am luat voie să-1 re
p roducem : 

în timpul din urmă, România a fost 
obiectul deosebitei atenţiuni a unora dintre 
cele mai principale s ta te ale Europe i . 

Astfel, Fran ţa a primit în mod deo
sebit delegaţ iunea României , care s'a dus 
la Paris pent ru a t ra ta convenţ iunea co
mercială cu acel stat . 1). Pichon, ministrul 
afacerilor străine al Franţiei , a da t un 
prânz oficial in onoarea delegaţiunei ro
mâne , la care au part icipat şi primul mi
nistru şi mai mulţi alţi dintre miniştrii 
acelui stat. 

La Berlin s'a făcut o strălucită pri
mire d-lui Tache lonescu, ministrul de 
finanţe, care a fost în audienţă la împă 
ratul Germaniei şi reţinut la dejun de 
cătră acesta . In urmă, ministrul d e ex
te rne al Germaniei a dat un prânz oficial, 
în onoarea ministrului nostru, cu care oca-
ziune a oferit dlui Tache lonescu mare le 
cordon al ordinului Vulturul Roşu, după 
autorizaţia împăratului Wilhelm. 

L a Viena a fost primită în mod foarte 
călduros delegaţ iunea primăriei bucu re -
ş tene care s'a dus să înapoieze vizita ce 
primarul acelui oraş, cunoscutul Dr. L u e g e r , 
a făcut-o capitalei noastre , cu ocaziunea 
Expoziţiei naţionale. 

T o a t e aceste primiri şi onoruri da te 
delegaţiunilor noas t re şi unuia dintre mi-



nistrii noştri sunt de natură a ne îmbucura 
pes te măsură. 

Ele dovedesc că prestigiul ţărei a 
crescut în faţa străinătăţii şi că azi Ro
mânia e considerată ca un însemnat factor 
economic şi politic în răsăritul Europei . 

D e aceea e bine să ne bucurăm cu 
toţii de onorurile da te persoanelor noastre 
oficiale şi să fim încredinţaţi , că acele ono
ruri se res t râng toa te asupra 'ţărei şi că 
ele au fost da te ca o manifestaţie spon
tanee de simpatie pentru România, iar nu 
spre a se satisface interesele personale sau 
vanitatea unora dintre oficialii noştri, cum 
în mod greşit susţineau unele ziare politice. 

Sun tem de asemenea încredinţaţi , că 
efectele bunelor primiri făcute persoanelor 
noas t re oficiale la Paris, Berlin, şi Viena, 
vor fi resimţite în curând de cătră comerţul , 
industria şi agricultura, ca şi de politica 
României . 

Căci dacă n 'am crede aceasta , ar 
urma să se adeverească spusele ce le 
c redem greşite, ale ziarelor cari susţin, că 
prin vizitele oficialilor noştri, în cele trei 
capitale mari, s'a urmărit satisfacerea unor 
interese personale. 

Poşta Redacţiei 
Dlui Dr. S. P. Suntem fericiţi, că aveţi şi 

DVoastră plăcerea să ne sprijiniţi cu preţuita 
DV. colaborare. Lucrări, ce au început să apară 
însă în alte reviste nu putem să le continuăm 
în revista noastră. Nu ne ferim nici de o critică 
obiectivă a stărilor noaste culturale, dară ţinem 
mult, să nu amintim persoane şi pe cât e po
sibil să tratăm cestiunile deschise aşa, ca să 
putem ajunge la lecuirea relelor şi nu la înve-
ninarea lor. In acest sens este şi Revista 
noastră o tribună liberă. Aşteptăm cu drag co
laborarea DV. credem, că avem aceeaş ţintă şi 
că mergem pe acelaş drum. 

Dlui I. I. C. (Loco). Nu să pot publica şi 
nu-'Ţi putem da nici măcar încurajare pentru viitor. 

Dlui A. D. Regretăm, dar în felul cum 
e scrisă nu o putem publică. E un amestec 
de literatură frumoasă şi de raport de ziar, 

în cât nu ştim cu ce să ne alegem. De 
altfel sunt părţi frumoase şi chiiir idea condu
cătoare ar merita să-şi afle o haină potrivită. 

Dlui 1. Târnava. (Loco). Dacă continui tot 
aşa ne perdem şi iluziile, ce le-am avut după 
cetirea primei poezii, pe care însă nu am 
publicat'o «deşi era bine scrisă». Ce să zicem? 
ai Şi acum câteva strofe bunicele, dară totuşi 
suntem niţel cam departe de Parnas! 

Numai asupra cărţilor şl re
vistelor, ce se vor trimite la re
dacţia noastră vom publica dări 

de samă. 

Redactor responzabil: AUGUSTIN GRUIŢIA. 
Proprietar: AUREL CIATO. 

A apărut şi s ă află de vânzare la 
Lkibrăria Seminarială din Blaj următoarele 
eărţi : 

Tatá i nostru 
Carte de rugăeiuni împreunată 
eu Răspunsurile dela S. liiturgie, 
eu Troparele ş i Condaeele în~ 
vierii ş i ale sărbătorilor de peste 
an, ş i Troparele morţilor. Pre~ 

" ~ t u l 3 2 fileri. 
I I l • I • I I I • 

a V . ediţie 

ACATISTERIUL 
sau carte ce cuprinde în sine ru* 
găciuni pentru pietatea fiecărui 
creştin. Revăzut şi completat. — 
în rugăciuni această carte eun ade* 
vărat mărgăritar sufletesc, o carte 
foarte potrivită pentru fiecare. — 
Costă leg. 1 cor. + 10 fii. porto. 
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yUelier de croitorie 
bine asortat cu stofe de toate cali
tăţile, din cari pregătesc tot felul de 
vesminte bărbăteşti, cu preţuri 
convenabile. Se pot afla întotdea
una vesminte gata pentru domni 

şi băeţi, cu preţuri foarte ieftine. 

3 B | 

Mare magazin de haine 
pentru cei*ce merg la America. 

A. Trifan, 
în B L A J , (Piaţa mare.) 

Expediţii de cafea din prăvălia de import 
şi export de marfă colonială, poame su-

dice şi băcănie, alui 

F. A. D E G A N, 
în F I U M E , via Ciotta Nr . 8, (lângă pi-

aţa Elisabeta). 
Adresa poştală: F. A. DEGAN, FIUME; Tele
grame: DEGAN, negoziante, FIUME. — Cores-

pondinţă în limba română. 

TIPOGRAFIA 
Seminariului Arhidiecezan din Blaj, 
fiind aranjată cu caracterele cele mai moderne, este 
în plăcuta poziţie de-a executa pe lângă preţuri 
moderate, tot felul de lucrări tipografice, precum: 

ziare, opuri, broşuri, note, placate, compturi, 
preţcurente, bilanţuri, anunţuri, invitări, cir
culare bilete de cununie, logodnă, şi de vi-
sită, necroloage, cuverte tot felul de lucrări 
tabelarice. etc. etc. 

s g 
„Note şi reflexiuni la situaţia poil* 
tică a Românilor din regatul ungar." 

de 

Aurel Ciato. 

o broşură de 64 pag. Preţul 1 eor. 
-f 10 fii porto postai. Pentru R o m â n i a 

1 fr. 2 0 bani. 

Emil Oltean, măiestru zidar 
diplomat. 

Blaj, (Balázsfalva.) 
întreprinde ori-ce lucrare de : zidărie, dul-

gerie şi tâmplărie. 

Am onoare a aduce la cuno
ştinţa On. Public din loc şi jur, că în 

jHf** Prăvălia mea 
de modă 
de nou asortată cu tot felul de 
artíclíí pentru dame şi domni să 
vinde cu cele mai moderate preţuri. 
Deosebite lucruri de îmbrăcăminte 

pentru bărbaţi. 
3 buc. cravate 1 cor. 
3 .. „ 2 etc. 

Cu stimă 

Francisc Sebes. 

ff^** Sortiment avut de perdele. n 

Mare sortiment de tapete. 
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